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Ismét Imdssrcot váltották
Imperialistád

A nagy per lezárult. A vád
lottak vallomásaiból, a tanúval-

■ lomás okhói, feltárult a világ 
közvéleménye előtt a Per anya
ga és sokféle mély tanulsága. ,

Az összeesküvés felfedezésé
nek talán egyik legfontosabb 
gyakorlati kihatása abban áll, 
hogy végig meztelenre vetkez
tette Titoékat, nemesak a kül
földi közvélemény, de saját né
pük előtt is. A vádlottak főleg 
Tito bizalmi emberének, Bran- 
kovnak vallomása bebizonyítot
ta, hogy Titoék sohasem akar
tak komolyan népi demokráciát, 
szocializmust, és ha az első 
években hoztak is szocializáló 
intézkedéseket, ezeket csupán a 
tömegek nyomására cseiekedték. 
Tito egyetlen célja: a hatalom 
megszerzése és megtartása volt. 
Egyetlen igazi, mély érzelem 
benne az állati düh voit, a ha
ladás, a szocializmus és a Szov
jetunió ellen. Kalandor, diktá
tor, akárcsak Mussolini vagy 
Csang-Kaj-Sek. Kém. Kezéhez 
rengeteg vér tapad. Tito már a

■ háború alatt tárgyalt a néme
tekkel. A hatalom kedvéért haj
landó lett volna velük is kibé
külni és a népet kiszolgáltatni - 
nekik.

Kémekkel, kártevőkkel, troc- 
kistákkal a szocialista építést 
megzavarni, ez a kísérlet meg
lehetős múltra tekinthet vissza. 
A német, angol, IraiicLi impe
rialisták megpróbálták már ezt 
a Szovjetunió ellen a harmincas 
években és még később. De, 
hogy ezek a kísérletek milyen 
eredményekkel jártak, azt is 
tudjuk. Az imperializmus ügy
nökeit, a rombolókat, a troekis- 
tákat, a hadseregben, a Párt
ban, a gazdasági életen belül, 
valamennyit kivétel nélkül fel
fedték és megsemmisítették. A 
Szovjetunióban nem volt ötödik 
hadoszlop a Nagy Honvédő Há
ború alatt és nem voltak kárte
vők. Az ország egységesen lén 
pett fel az imperialista betola
kodók ellen. A németek nem
csak, hogy romboló tevékenysé
get nem tudtak szcvvbzhí a 
Szovjetunió ellen, de a szovje
tekre vonatkozó katonai infor
mációik is teljesen hamisak 
voltak. A Szovjetunió bebizo
nyította, hogy a kénibandák el
len lehet eredményesen harcol
ni és fel lehet számolni őket.

A Ilajk-féle összeesküvés fel
számolása azt bizonyítja, hogy 
a népi demokráciák tanultak az 
eredményes szovjet elhárítási 
módszerekből.

A per leleplezte Titoék összes 
magyarországi és népi demokrá
ciákéi! kémszálait, fcldcrítctto 
összeköttetéseiket az amerikai, 
angol kémiigynőlcségckkel és’ 
követségekkel. A vizsgálat fel- 
lebbentcttc e kémszervezetek 
munkamódszereit, személyi ösz- 
szctételét. Kétségtelen, hogy az 
imperialista kémhálózntok kö
zül n legnagyobb jelentőségű 
és a legveszedelmesebb ez a 
mostaiiln Rnjk-bnndn volt. I)o 
az Is kelségtelcn. hogy az im
perialista kémhálózatot Ilyen 
óriási vereség még nem érte 
Valósággal megbénítja őket. Ez 
felér egy kntonnl ’ercséggeí

Rajk. I’álffy. Szőnyi. ’.Itmhm 
éa társai imperialista, sovlnlsz- 
La. trockista knktíkfnjásokknl 
töltötték meg n magyar rend
őrségei, határőrséget, raondőr- 
aégot , l>clügimlniazléj-feimot 

Ezen a területen, a Rajk-per 
tisztító nyomában, nemcsak a 
kakuktojásokat tapossák el, de 
ugyanakkor ez a hatalmas de
mokratizálódási, balratolódási 
folyamat megindítója is. A 
népi demokrácia tudvalevőleg 
a proletárdiktatúra egy külön
leges formája, ahol a régi el
nyomó államgépezetet nem tö
rik széjjel, hanem fokozatosan 
cserélik ki. Ez a kicserélődési 
folyamat Magyarországon a 
Rajk-per nyomában hatalmasan 
meg fog gyorsulni. A még meg
lévő horthysta tiszteket, rendi
őröket, csendőröket stb. kiteszik 
az államgépezetből s helyükbe 
megbízható munkás és szegény- 
paraszt elemeket helyeznek.

A Rajk-per világszerte fel
hördülést keltett. Kinyitotta 
tízezrek és százezrek szemét. 
Egységbe kovácsolta a dolgozó 
Magyarországot. Ugyanakkor 
még közelebb hozta egymáshoz 
a népi demokrácia országait.

Szovfet mmkamétaei*

Jóval túlszárnyalták a galaciak csúcs
eredményét a kolozsvári 9. számú
építkezési vállalat épitőmunkásai

KOLOZSVÁR. — Az Allami Terv keretén belül megindult országos 
jellegű építkezéseknél a tervév második felében bontakoztak ki teljes 
egészében azok a hiányosságok, melyek az építőipar fejlődésének útjá
ban állottak. A jelentkező nehézségek között a legsúlyosabb a szakkép
zett építőmunkások hiánya. Ennek a hiányosságnak a felszámolását 
szolgálták azok a munkaversenyek, melyek a több és jobb termelést 
szorgalmazták.

Ennek az egészséges versenyszellemnek következménye volt a galaci 
épitőmunkások és kőművesek elhatározása, hogy elvetik a régi, meggyö
kerezett falazási módszereket és megpróbálkoznak a Szovjetunióban jól 
bevált munkamenettel. Ennek a módszernek a legfontosabb előnye a 
régi módszerrel szemben, hogy míg a múltban a falazó kőműves a falra
kásnál jóformán minden mozdulatot maga végzett, még azokat is, amit 
egy kisebb szakképzettségű segédmunkás vagy tanonc is elvégezhetett. 
Vagyis: mig jóval kevesebb szakértelmet igénylő munkát vagy mozdulá
st is szakmunkás végzett el, addig a szovjet módszerrel minden fölös
leges mozdulat kiküszöbölhető. A szakmunkásnak csak a befejező, de 
egyben legfontosabb mozdulatot, a tégla helyes és pontos larakását kell 
ellenőriznie, esetleg igazítania, amivel a munkamenetét a régivel szem
ben Jóval gyorsabbá lehet tenni.

A galaciak kezdeményezése
Ilyen megfontolásokkal indultak útnak a galaci kőművesek és sike

rült is nekik az óránkénti negyedköbméteres falazási normát óránként 
egy és fél, majd 2 és fél köbméterre emelni. Látván az emelkedő mun
kamenetét, kiadták a Jelszót és egyben versenyre hívták az ország kő
műveseit: „Egy köbméter falazást egy ára alatt!"

A versenykihívást a kolozsvári 9. számú Allami Építkezési Vállalat 
(M. számú munkatelcpén, az épülő „Aprolacta" vajgyámál dolgozó kő
művesek előtt Sladescu mérnök, a vállalat technikai osztályának főmér
nöke villámgyűlésen Jelentette be. A galaci szaktársak munka teljesítmé
nyeit ismertető szavalt a munkatelep dolgozói csodálkozva vették tudo
másul, dc rövid megbeszélés után. Asztalos Sándor szaktárs bejelentette:

„Ha a galaciak óránként 2 és fél köbméter falazást végeztek, akkor 
mi öt köbméter falazást vállalunk."

Ik'jelcntését óriási lelkesedés fogadta és azonnal megbeszélték a 
verseny módozatait és a verseny megkezdésének napját Szeptember hó 
Ht-ét, hétfőt jelölték ki a versenykezdetre.

Megindul a munka. Az első percek lázas tapogatózása mindinkább 
pontos gépi munkává válik. Csendben, ütemesen, gyorsan folyik a mun
ka. Tégla téglára kerül. Emelkedik a fal és ragyognak a szemek, amikor 
Botár mester jelenti:

— 30 perc, 1 köbméter falazat elkészült!
De nem úgy Asztalos Sándor szaktárs. Ö nincs megelégedve ezzel 

az eredménnyel. Fokozza az iramat. Ütemesebben rakja a téglát. Másod
percek törtrészeit is kihasználja. Egyetlen felesleges mozdulatot sem 
végez. És ime: .

_  60 perc, — jelenti az építőmester — és 3 köbméter falazat ké
szen áll.

A verseny első perceinek izgalma
Hétfőn reggel nagy készülődés volt a munkatelcpén. Mlndcnld latol

gatta a lehetőségeket. Asztalos Sándor szaktárs két kőműves tanulót 
vett maga mellé. Kijelölte a helyeiket, elmagyarázta teendőjüket. Fel
hívta figyelmüket a becsületes munkára és arra, hogy most versenyben 
vannak és az idősebb munkástársaik figyelme rójuk irányul. A munka
lelop dolgozói feszült izgalommal várakoztak. Botár munkavezető mester 
órával a kezében, jolt odoftfi ax todutáspu,

Mindnyájan ráébredtek a ve
szélyre, amely őket is fenye
gette.

A per folyamán fény derült 
Rajkék, Pálffyék, Korondyék ' 
és a banda többi tagjainak ha
tármenti mesterkedéseire. A ju
goszláv határt szándékosan fe
detlenül hagyták annak érdeké
ben, hogy Titoék imperialista 
kémügynökei és népi demokrá
cia elleni propaganda anyaga 
szabadon ki- és bejárhasson az 
országba. Ugyanakkor például: 
a román-magyar határt szándé
kosan lezárták, hogy a határ
menti lakosság közt elégedet
lenséget és soviniszta hangula
tot keltsenek. (

„A trockizmus a kezdet-kez
detén még politikai irányzat 
volt, azután bűnszövetkezet 
lett belőle" — írja a Francia 
Kommunista Párt lapja a per
rel kapcsolatban. S ezt a tételt 
a maga teljességében igazolja 
például Justus Pál esete és val

lomása, aki eleinte „elvi szem-1 
pontból", trockizmusból volt a 
Szovjetunió ellen, később pedig 
— ugyancsak troekizmusból ■— 
piszkos, gyáva kém lett belőle. 
A frakeiózás az a lejtő, amely
re ha valaki rá jut, a gálád áru
lásig nincs megállás.

„Azt mondja, hogy trockista 
politikát folytattak. Mi volt en
nek a csoportnak az álláspont
ja?" — kérdezte az elnök a tár
gyalás folyamán Rajktól.

„Lényegileg pár szóval azzal 
tudnám vázolni, hogy teljesen 
elvtelen politikai alapon állva; 
mindennek, ami a forradalmi 
munkásmozgalom érdekében va
ló, cáfolása, bomlasztása" — fe
lelte Rajk.

S ebben röviden és tömören 
összefoglalva, benne van a troc- 
kizmus nemzetközi lényege. Ezt 
csinálták a trockisták a Szov-i 
jetunióban. De ezt cselekedte: 
Doriot trockista vezér Francia
országban, aki szintén eleinte 
bomlasztott, és kém tevékeny sé
get folytatott a fasizmus 
ra, később pádig nyíltan 
metek oldalára, állt.

A Donáth-féle per, a 
Ferenc-féle összeesküvés 
rítése és likvidálása, a 

javá- 
a né~

Nagy 
felde- 
Mind-

4 óra alatt — 18.80 könméter falazal
A körülállók halk moraja győzelmet emleget De Asztalos szaktárs 

még mindig elégedetlen:
— Nemcsak győzni akarunk, de megmutatjuk, mit lehet elérni ez

zel a szovjet módszerrel. Ezt ígértük.
És sikerült. Négy óra harminc perc munkaidő alatt 18.80 köbméter 

falazás az eredmény, állapítja meg az építőmester. Szinte hitetlenkedve 
hallgatjuk a bejelentést, mert ez a normának 1500 százalékos tulhala- 
dását jelenti. De ott vannak a frissen rakott falak, csak le kell mérni 
és máris csodálhatjuk .az emberi akarat és az új munkamódszer alkal
mazásának hatalmas eredményét, ami végeredményben azon alapszik, 
hogy egy öntudatos szakmunkás levetette a régiektől tanult és örökölt 
munkamenetét. Volt bátorsága azt mondani:

— Ami jó volt elődeinknek, apáinknak, az nem biztos, hogy nekünk 
Is megfelel.

És merto alkalmazni a már kipróbált utakon haladó szovjet szak
munkások munkamódszereit. Dc hozzájárult az eredmény eléréséhez az 
is, hogy a két tanuló, akik bár csak 3 hónapja gyakoroljak mestersé
güket, ezen idő alatt állandóan szakmájukban dolgoztak, nem úgy, mint 
régen, amikor az inas hónapokon keresztül még vakoló kanalat sem 
látott.

Végeredményben Asztalos Sándor sraktárs csoportja jóval túlhaladta 
a normát, a galaci dolgozók eredményét, mert óránként 4.2 köbméter 
falat, négy és fél óra alatt 18.8 köbmétert jalazott jel.

De a kolozsvári 9. számú Állami Építkezési Vállalat nemcsak Ko
lozsváron tud felmutaínl ilyen ragyogó eredményeket. Tordán, a „Silica" 
munkatelcpén vakoló kőművesek 1050 százalékkal haladták meg a nor
mát. S n verseny napról-napra fokozódik. Minden jel arra mutat, hogy 
az építőiparban jelentkező egészséges munknverseny országos jellegűvé 
válik és ezáltal is elősegítjük n Román Munkáspárt célkitűzéseit. Nép
köztársaságunk teljes újjáépítését, a dolgozók életszínvonalának minél 
magasabbra emelését

szenty-félc összeesküvés szálai
nak kibogozása, mindezek lép
csőfokai voltak Magyarország 
demokratizálódásának. A Rajk" 
féle kémbanda felszámolása 
sokkal nagyobb. arányú volt, 
sokkal veszedelmesebb és ennek 
megfelelően összehasonlathatatf 
lanul nagyobb kárt csinált az 
ellenségnek.

„A (világtörténelem együk' 
legnagyobb összeesküvését lát
juk összeomolni" — írja a fran
ciaországi Kommunista Párt 
hivatalos lapja, a „L’Humanité". 
„Ez a per valóságos fordulatot 
jelentett nemzetközi téren" — 
írja a továbbiakban.

Valóban fordulat ez. A népi 
demokráciák növelik éberségü
ket és gazdagítják harcitapasz
talataikat. Nő a barátság és a 
kölcsönös bizalom közöttük. 
Egyúttal nő szeretetük, védel
mezőjük, a béke őre, a nagy 
Szovjetunió iránt. Valameny- 
nyien sorstársak,, fegyvertársak, 
a béke védelmezői. A népek 
szorosabbra vonják soraikat. A 
háborús úszítók, a rombolás és 
a sötétség erői, újra óriási vere
séget szenvedtek.

SZILÁGYI ANDRÁS

I

, KÜHN LASZlZ) ALMÉRNÖK, 
űzesd IcvolczA



A nyár folyamán I

Jelentős értékű tudományos kutatómunkái végeztek 
a Bolyai Tudományegyelem kutatócsoportjai

építettek ki. Ugyanakkor a ta
pasztalatok kicserélése folytán 
egyes kutatócsoportok értékes 
segítséget nyújtottak azoknak az . 
intézményeknek is, melyeknél 
vizsgálódásaikat folytatták.

Mint ilyent említhetjük meg 
a sepsiszentgyörgyi Székely 
Nemzeti Múzeum néprajzi c'3 ál- 

- lattani anyagának rendezésére 
kiküldött tudományos, csoport 
munkáját, élen dr. Nagy Jenő 
egyetemi előadó tanárral.

a hathatós 
a Román 

az 
kapott,

beszámol,

A Teleki-könyvtárban számos 
olyan könyvet és röpiratot talált, 
melyek a magyar jakobinus moz
galom alapvető forrásanyagát tar
talmazzák, s melyek máshol nem 
fordulnak elő hazánk területén. 
E kutatómunkának kettős célja 
volt: egyrészt saját egyéni feldol
gozó munkáját segíti elő, más. 
részt a későbbi kutatócsoportok
nak ad hasznos Kiindulási ponto
kat.

nulmányozására, valamint a tan
szék . részére tengeri. állattani 
anyag gyűjtésére.

A gyűjtők az Agigeai Tenger
biológiai Kmató Állomásnak vol. 
lak a vendégei, s az intézet mesz- 
szemenő támogatását és segítségét 
élvezték egész ottartózkodásuk 
folyamán. Az Intézet tudományos 
személyzetével s az időnként ott 
dolgozó, különböző hazai egyete
mekhez tartozó szakemberekkel 
való ismeretség és barátság min. 
den bizonnyal hozzájárul a Bolyai 
Egyetem s a többi egyetemek és 
tudományos intézetek közötti 
együttműködés kiszélesítéséhez.

A nyár folyamán az egyetem 
által folytatott tudományos kuta
tómunkának csak kis részéről em
lékeztünk meg. az ország számos 
más pontját is felkeresték egyete
münk ' tanárai és hallgatói, bősé
ges tudományos anyaggal és szá
mos tapasztalattal térve vissza. 
Az eddig elért eredmények nagy
sága teljes egészében csak az 
anyag feldolgozása után lesz fel
mérhető. , ■

jelentés kiemeli azt 
támogatást, melyet 
Munkáspárt szervezeteitől s 
ideiglenes bizottságoktól 
Úgy anali kor arról is
hogy a falusi dolgozók is a legna
gyobb készséggel állottak a tudo
mányos kutatók rendelkezésére s 
munkájuk célját és hasznát azon
nal megértették. .

Ugyancsak Sepesiszentgyörgyön, 
a Székely Nemzeti Muzeum 
könyvtárában és a marosvásár- 
helyi Teleki, könyvtárban végzett 
egyéni kutatómunkát dr. Jancsó . 
Elemér egyetemi tanár, összeírta 
a felvilágosodás korára, ennek 
erdélyi vonatkozásaira, valamint a 
reformokra vonatkozó —• e két

, könyvtárban meglevő — anyagot. állatvilágának helyszínen való ta-

A tanügyi reform első évében 
a Bolyai egyetemen is nagy len
dületet vett a tudományos mun
ka. Ez nem szűnt meg a nyár 
folyamán sem. Az egyes tanszé
kek — egyéb munkájuk mellett 
— az ország különböző pontjain 
tudományos kutatómunkát vé
geztek, s ezek során a résztve
vők elmélyedhettek a szakjuk
hoz tartozó kérdések tanulmá
nyozásában, értékes anyagot 
gyűjtöttek, gyakorlati tapaszta
latokat szereztek s kapcsolatokat

A dolgozók szolgálatába kell állítani 
a miizeumokat

anyag pótlásához, népi eszközö
ket gyűjtve a környező falvak
ban. Tisztogatással és a megfe
lelő konzerváló anyag segítsé
gével biztosították a kiállítási 
tárgyak tartósságát Pontos uta
sításokkal látták el a- múzeum 
vezetőségét, úgy a néprajzi tár, ( 
mint a zoológiái anyag megőr
zésére vonatkozólag.

A környező falvakban tett ki
szállások is sok tanulságot szol
gáltattak. Mindenekelőtt, a 
résztvevő hallgatók néprajzi is
mereteiket fejlesztették, megis
merve a néprajzi gyűjtés mód
szereit, s a falusi dolgozókkal 
való érintkezés formáit, a föld
művelés, állattenyésztés és & Borödin I9Ot* hereeg*6

a koloítrári
KOLOZSVÁR. — A Diákház 

emeleti előadóterme zsúfo
lásig megtelt. Itt van az opera 
egész személyzete, énekesek, ze
nekari tagok, technikusok, áZ 
ének- és tánckar tagjai; De el
jött a Magyar Állami Opera 
több tagja is, újságírók, s mű
vészeti kérdések iránt érdeklő-, 
dók. A mai ülés nagyon jelen
tős és, érdekes. Egyrészt ez a

A múzeum egész anyagának a 
leltárak alapján való számbavé- 

’shez a csoport tagjai egymás 
Között felosztották az anyagot, 
az egyes népi munkakörök sze
rint. így lehetővé vált, hogy sa
ját tárgykörét mindenki beha
tóan ismerje. Ezen keresztül a 
múzeum több hiányosságát fe
dezték feL Kitűnt, hogy egyes 
tárgyak a raktáron vannak, ho
lott azoknak a kiállítási termek
ben lenne a helyük, másokból vi
szont több azonos vagy hasonló 
példány van kiállítva s így ezek 
különösebb tanulságot nem szol
gáltatnak, csak a helyet foglal
ják el. Egyes munkakörökből 
sok tárgy hiányzik, bár besze
rezhető volna. A csoport által a 
múzeum vezetősége számára ké
szített jelentés megjegyzései 
hathatós támogatást nyújtanak 
a hiányosságok kiküszöbölésére. 
'A kutatócsoport azonban a leg
szembetűnőbb hibákon maga se
gített, tervszerűbben rendezve 
el a sok esetben pnsztán látvá
nyossági célokat szolgáló anya
got olymódon, hogy az a népi 
életmód termelőeszközeit mntas- 
sa be. Ezen túlmenőleg, a cso
port hozzájárult a hiányzó

TANULMÁNYI KISZÁLLÁS 
A FEKETE TENGER PART. 
JÁN

Az állattani kutatócsoport Pé- 
■terfi Ferenc előadó tanár vezeté
sével a feketetengeri Agigea-n 
végzett kutatómunkát, a tenger

A szocialista realizmus jegyében
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Gondolataim kergetőz- 
tek, amint az Esti Mun- 
kásliceum felvételi vizs
gájára mentem. Azon 
gondolkoztam, hogy váj
jon mit fognak kérdez
ni tőlem a vizsgán. Mi
re tudok majd felelni, s 
mire nem. Attól féltem, 
hogy semmire se. Egy 
szó, annyi mint száz, 
hogy az igazat megvall- 

. jam, úgy éreztem ma
gam, mint egy jó né
hány esztendővel ■ ez
előtt, mikor utoljára 
vizsgára mentem. Ak
kor a szivem a torkom
ba dobogott, s jó pár 
napig a vizsga előtt 
még az étel se esett jól. 

Mert hiszen bajos is 
volt abban az időben. 
Nehéz volt átjutni a 
vizsgán. Nem ártott tud
ni, de nem volt feltétle
nül szükséges. Hogy a 
régi kifejezéssel éljek, 
akkor azt mondták, 
hogy a vizsgához csak 
egy kis szerencse kell 
és semmi más. Szeren
csét meg könnyen lehe
tett vásárolni, ha volt 
mivel. Egy kis tej, vaj, 
tojás, egy kiló liszt, meg 
miegymás rendesen jó 
szolgálatot tett a bu
káshoz közelálló diák
nak. Lehetett olyan bu
ta, mint kétszer kettő 
három, mégis jó bizo
nyítványt kapott.

De a szegény gyerek 
akármilyen jól tanult, a

népi mesterségek egyes formáit 
és eszközeit. Kiszállásaik során 
más múzeumokat is meglátogat
tak s bizonyosra vehető, hogy a 
beküldött javaslatok alapján 
ezekben — s általában áz összes 
vidéki múzeumokban — .meg 
fog indulni a tanulmányozás, 
átrendezés, — a múzeumoknak a 
dolgozók szolgálatába állítása s 
a kulturforradalom hathatós 
eszközévé tétele.

Az egyetem rektori hivatalához 
a csoport munkájáról beküldött

tanár egykettőre olyan 
gyászos jegyet húzott be 
neki, hogy azt aztán tej, 
vaj vagy tojás nélkül 
bajos lett volna kirepe- 
rálni. A szegény ember 
gyerekének meg ilyes
mire nem volt tehetsége. 
Erre aztán jöttek az 
ilyen meg olyan meg-. 
jegyzések: Hogy az apád 
még irni se tud, te meg 
miniszterelnök akarsz 
lenni. Végül isaztajánl- 
ták, hogy mivel az apja 
is, meg minden elődje is 
két marhával dolgozott, 
hát hagyja félbe ő is a 
tanulást, mert minden 
erőlködés úgyis hiába-, 
való. Volt olyan is, aki csend lett a teremben, 
nyíltan azt mondta, 
hogy ha koldusnak szü
lettél, hát halj is meg 
annak. Ilyen volt a ■ 
múltban a helyzet jó- 
néhány iskolában. A 
szegény ember gyereke 
akár milyen eszes volt, 
sokra nem vergődhetett, 
mert az urak érdeke azt 
kívánta, hogy a szegény 
munkás emberek sorai
ból ne emelkedjenek ki 
vezető emberek.

De a kövér bukszával 
rendelkező apák gyere
kei, ha mindjárt olyan 
sötétek voltak, mint az 
éjszaka, akkor is tanul
hattak. Elvégezhették az 
iskolákat, mert a taná
roknak is érdekük volt. 
Megkapták érte a jutal
mat.

Amit évekkel ezelőtt 
tanultam, azt a hánya
veti élet és a nyomorú
ság úgy kiszorította be
lőlem, mint 'a prés a 
szőlő levét. De vigasz
talt az a tudat, hogy 
most nem azért megyek 
vizsgázni, hogy össze
szidjanak, . koldusnak, 
rongyosnak, .mindenféle 
buta parasztnak, hanem: hovtól 
azért, hogy pótolni tud
jam amiben megakadá
lyozott a múlt rendszer.

Beléptem az osztály
ba. A vizsgázók lapoz
ták a könyveket, ta
nultak. Az ajtó hirte
len felpattant és olyan

'»•

néma csendjét, 
vette a vizsga, 
neveket olvas- 
hogy nem hi- 
valaki. Min-

mint a temetőben. Csak 
a légyzümmögés és az 
asztalnál elhelyezkedő 
tanárok léptei zavarták 
a terem 
kezdetét 
Előbb a 
ták Jel, 
ányzik-c
denfci jelen volt. Majd a 
kérdések következtek, 
rá a jeleletek. A kér
désekre mindenki hiba 
nélkül tudott válaszol
ni. Egyszerre csak én is 
megkaptam a kérdést. 
Még a szivem verése is 
elállóit. Úgy hallgattam, 
ahogy csak tudtam. Csak 
álltam 3 tágranyílt sze
mekkel bámultam. Hir
telen az jutott eszembe, 
amit az utcán gondol
tam. Most összeszldnak,

mint valamikor régen. ■ 
Visszaküldenek .•« oda, 
ahonnan jöttem, az eke 
szarvához.
: De nem így lett. Mert 
újra féltették a kérdést. 
Én is megnyugodtam 
közben. Arról faggattak, 
milyen könyveket szok
tam olvasni. . És hogy 
vájjon olvastam-e Solo- 

,,Vj barázdát
szánt az eke" -pímü 
regényt.

Az első kérdést kö
vette a második, majd a 
harmadik.
egymásután 
különböző 
bői.

A vizsgázók 
feleltek a 

tantárgyak- 
Számtan, mértan,

alkotmánytan, történe- 
lem. Mindenki tudott je
lelni belőlük. Ha mégis 
megtörtént, hogy valaki 
elakadt, kisegítették a 
tanárok szeretettel, . jó
akarattal. Hisz nem . 
azért mentünk a Jelvé
teli vizsgára, hogy ott 
megbukjunk, hanem 
azért, hogy a jövőben 
tanulhassunk tovább. Si
került 
vizsga, 
kinek 
akinek
az majd kipótolja a jö
vőben a tanulással. Mert 
a tanügyi reform bizto
sítja számunkra, hogy 
kipótolhassuk, amit a 
régi, a kiváltságosok 
rendszere nem adott 
meg számunkra.

NAGY B. ISTVÁN

is a Jelvételi 
kinek jobban, 

gyengébben.- De 
gyengén sikerült,

című operáját ismerteti k és vitatták meg 
Román Opera első idei termelési gyűlésén
Román Operában meginduló új 
évad első termelési ülése, más
részt új munkamódszer beve
zetését jelenti, melynek célja: 
teljesen felszámolni az operák 
régi munkamódszerét, melynek 
hibáit és hihetetlen hiányossá
gait, csak az tudja, aki ismerte 
az operák régi, belső életét.

AHOGY NEM SZABAD 
DOLGOZNI

Régen egy-égy opera előké
szítésekor a kar. a tánckar, a 
zenekar s a magánénekesek kü- 
lön-külön megtanulták, elpró
bálták a szerepüket. Amikór az 
ügyelő beintette a szereplőket a 
színpadra, elénekelték a maguk 
áriáját, eltáncolták a maguk 
számát és visszamentek a szín
falak mögé. Ez az automatikus 
munka azt eredményezte, hogy 
a kollektíva egyes résztvevői, 
egyrészt nem ismerték a dara
bot, annak célját és mondaniva
lóját, nem tudták mi miért tör
ténik s egyetlen céljuk az volt, 
hogy a maguk részét lehetőleg 
hiba nélkül s egyéni siker ki- 
csiholásával vegyék ki az elő
adásból. Az énekeseknek és 
énekkarnak nagy nehézséget 
okozott az operák rossz, lehetet
len szövege, melynek egyetlen 
célja az volt, hogy a dallamhoz, 
a zenéhez simuljon, s mely leg
többször régies és zavaros nyel
vével nem tükrözte az operát,

érthetetlen és értelmétlén volt. 
A szovjet példa nyomán hala- 

’ dó, a szocialista-realizmus- „ út
ját kereső és azon járó művé
szi kollektíváknak természete
sen teljesen szakítania kell ez- 

. zol az elavult és hibás rend
szerrel, A Román Operában 
már a mult évben elindították 
a kollektív munka új módsze
rét. vagyis azt, bogy a terme
lési üléseken, tanulmányi körök 
létesítésével, átfogó munkával, 

' a darab egész személyzete, mű
vészek, énekesek, zenészek.: tán
cosok és technikusok egyaránt 
teljes képet kapjanak a darab
ról, annak szövegéről, muzsi
kájáról és ideológiai tartalma' 
ról. E tervszerűség — mint . * 
gyűlés szünetében a színház tit4 
kára megjegyzi, — tavaly nem 
járt még kellő eredménnyel.- Az 
opera vezetősége teljes lendü
lettel és jóakarattal indította el 
ezt a munkát, azonban nem si
került minden esetben a tervet 
végre is hajtania. ?

Az idén minden jel arra mu
tat, hogy felszámolják ezt a hi
bát. Tervszerűen dolgoznak, s 
az elkészített terveket, a tovább
tanulást és ideológiai- és mes
terségbeli továbbfejlesztést száz" 
százalékban meg is -akarják 
valósítani. Hogy ez sikerül-e — 
3 erre minden remény megvan 
— azt a jövő mutatja meg..

Ahol mindenki megismori Boro^ín müvét
hordák társadalma jelentette áz 
elhalásra ítélt világot. Nagyon 
érdekesen elemzi Bugeanu igaz
gató az egyes szereplők jello
mét, nagy ideológiai segítséget 
nyújtva őzzel is azoknak a mű
vészeknek, akik ezeket a szere
peket megelevenítik majd.

Külön szó esik a díszletekről, 
a ruhákról, az akkori régi 
Oroszország sajátos levegőjéről, 
történelméről, arról az adott 
helyzetről, melyben a valóban 
történelmi alak: Igor herceg 
élt. Az az Igor herceg, aki 
azért bukik el tragikus hősként, 
mort saját dicsőségét többro 
értékeli, mint a nép javát.

Felszólalások, érdeklődő kér
dések hangzanak el az értékes 
előadások után. S ez csak a kez
det. Az „Igor herceg" kérdését 
és teljes áttanulmányozását kö
vetkező ülések, csoportos tanú" 
lás és ideológiai kielcmzcsok 
követik, bizonyára olyan ered
ménnyel, hogy az opera előadá
sa nagy élményt és eseményt 
jelent majd Kolozsvár új tar
talmú zenei életében.

A mai összejövetel főcélja, 
hogy magánénekestől kardalos
ig, s a tánckar legfiatalabb 
tagjától a legrégibb színház
technikusig, az opera teljes 
személyzete ismerje meg Bo- 
rodin ,Jgor herceg" című ope
rájának szövegét, de ezen túl, 
lényegét és célkitűzését is. Ezen 
túlmenően az előadók ismerte
tik a nagy orosz zeneszerző éle
tét és munkáját is, szóval át
fogó képet adnak a darabról és 
szerzőjéről. Aa Opera személy
zete, a szovjet-román hét meg
ünneplésére adja elő ezt a hí
rős zenedrámát, mely a XII-ik 
századbeli Oroszország egyik 
hősét és magát »iz országnak 
Ázsiával való harcát mutatja 
bo Staszov szövegkönyve nyo
mán.

P, V. Cotescn rendező ismer
teti kimerítően a darabot. Majd 
Bugeanu Constantin az opera 
igazgatója elemzi az „Igor her- 
cegot" ideológiui szempontból. 
Kitér a darabban megmutatko
zó osztályharc jellegére is. Hét
száz évvel ezelőtt a feudaliz
mus voit a haladást jelentő 
életforma, a u ázsiai barbár (M. M



)

beigazolódott, hogy az ő lelkén 
szárad a sátoraljai börtön politi
kai foglyainak lemészárlása. A 
többi vádlottakkal kapcsolatos 
vádpontok is beigazolódiak.

Alapy Gyula népügyész a •to
vábbiakban rámutatott arra, hogy 
ismerni kell az összeesküvés poli
tikai hátterét, céljait, mert csak 
igy lehet a vádlottak bűneit fel
mérni. A. banda politikai céljai
ról és az összeesküvés hátteréről 
fellebbentette a fátylat a főtár
gyalás. A vádlottak restaurálni a 
akarták a kapitalizmust, vissza, 
állítani a tőkések és földesünk 
uralmát. Rajk amerikai és jugo
szláviai gazdáinak megbízásából 
arra törekedett, hogy megakadá
lyozza a népi demokratikus erők 
győzelmét Magyarországon, majd 
később a Nagy Ferenc és Mlnd- 
szenty-féle összeesküvések felszá. 
molása után erőszakos utón akar
ta megdönteni a népi demokrá
cia vívmányait. Ba.ik és társai 
Magyarországot Tito Jugoszláviá
jának akarták alárendelni.

— Minden becsületes embernek 
— mondotta Alapy népügyész — 
ökölbe szorul a keze e gyalázatos

banda bűneinek hallatára. Micso
da nagyzási mánia, Soviniszta gőg 
élt Tito és bandájában, micsoda 
foka a lenézésnek,' högy terveik
ben semmibevették á magyar nép 
ragaszkodását függetlenségéhez. 
Terveik végrehajtásához Sohasem 
kerülhetett volna ügyén sor, de 

. jellemző e bandára,. hogy érre ko
molyan gondoltak; . de’ lehet 
e „nemzeti vonal" képviselője az 
(itt a népügyész'’ Rajkra célzott), 1 
aki 18 éven át hivatásszerűen fóg-

lalkozott hazaárulással, kicsiny
ben és nagyban árulta a hazát?
' Vádlottak terveinek az volt 
a céljuk, hogy kiragadják Ma. 
gyarországot a demokrácia tábo
rából és hogy szembefordítsák a 
Szovjetunióval. Rajkék azért vol
tak szoyjetellenesek, mert a ma
gyar-nép ellenségei voltak Ez a 
tény ismetelten bebizonyítja azt, 
hogy aki a Szovjetunió ellensége, 
egyben saját népe függetlenségé
nek az ellensége is.

Tilo és bandája a vádlottak padján...
Alapy népügyész ezután rámu

tatott arra, hogy a' nyugati sajtó 
és rádió azt állítja^ hogy a per 
nem is Rajk és: '■ társainak, pere, 
hanem tulajdonképpen Tito és 
klikkje ülnek á’ vádlottak padján.

— Igen,- ebben jó ódág igazság 
van —.mondja a népügyész —, 
mert valójában a felbujtókat , is 
vádlottak padjára 'kellene ültetni. 
Ilyen értelemben ítélkezünk Tito, 
Kardclj. Rankovics, Gyilasz bűn- ___
szövetkezetéről.' Ebbén áll a per fait, majd rámutatott arra, hogy 
nemzetközi jelentősége. Ebben a Titoék célja áz volt, hogy a kapi.
perbén a vallomásök ’ Iéíeplezték talizmust kiszolgálják és a népi

Titoékat, álnokságukat, képmuta
tásukat és orvgyilkos terveiket. 
Leleplezték őket, mint az impe
rialista kémszervezetek kőzonsé. 
ges ügynökeit. Bebizonyították a 
vallomások, hogy Titoék e kapcso
latai nem a Tájékoztató Iroda Ha. 
tározata után jöttek létre, hanem 
azok már igen régi keletűek.

A népügyész ezután részletesen 
ismertette az amerikai és jugo
szláv kémszervezeték kg^sola-

demokráclákat megbuktassák. 'A' 
jugoszláv államvezetés a „Balkán 
Szövetségben'‘ azt szolgálta vol- 

' na, hogy a népi demokráciákat 
kivonják d szocializmus táborá
ból, a Szovjetunió ellen fordítsák 
és az imperialisták táborába von
ják. Titoék, eme terveik keresz
tülvitelére a legocsmányabb mód
szereket felhasználták. Ezek vol
tak: a sötétségben bujkálás, ál
cázás és a leggyalázatosabb 

L gangsztermódszerek, amelyeket az 
imperialista kémszervezetektől
tanultak meg.

less Jíélefl£i^ír<Ieíés
BUDAPEST---- Szerdán a Rajk és

gyalázatos kémbandája bűn pere 
fötárgyaíásának ötödik napján a 
perbeszédekre került a sor. Első
nek dr. Alapy Gyula népügyész 
mondotta el drámai erejű vádbe
szédét..

-—A fötárgyalás, mely Rajk 
László és társai ügyében folyik, 
teljes joggal keltett óriási hatást, 
nemcsak dolgozó népünkben, — 
mondotta Alapy Gyula népügyész, 

; — hanem országunk külföldi bará
tainál és ellenségeinél is. Ennek a 

' pernek nemzetközi jelentősége 
van, mert olyan emberek felett 
kell Ítélkezni, akik külföldi impe
rialisták eszközei voltak. A vád
lottak padján nemcsak Rajk 
László és cinkosai ülnek, hanem 
washingtoni és belgrádi gazdáik 
és felbujtóik is.

A továbbiakban a népügyész a 
per jelentőségéről beszélt, majd 
ezeket mondotta:

— Csuszó-mászó, kigyószerü el. 
lenséggel állunk szemben. Rajk 
és társai szinténxa külföldi impe. 

'y iralisták cselédei, szolgái voltak,
de a per sajátossága abban állt, 
hogy az imperialisták rohamcsa
pataként most Tito és bandája.
lép fel, amely jelenleg bitorolja a ' 
hatalmat Jugoszláviában és terror 
alatt'tartja a népet.

Ezután Alapy Gyula hangsu- .
lyozza, hogy a vádirat valameny- 
nyí pontja teljes bebizonyítást 
nyert a tanuk és a vádlottak val
lomása alapján. A vádlottak sza. 
badon védekezhettek és védekez
nék is, a vád részleteit egymástól 
teljesen függetlenül világították 

. meg. 'így a főtárgyaláson a való
ság teljességében kibontakozott.

A népügyész azután rámutatott 
arra, hogy a tanuk és a vádlottak 
vallomása olyan tényeket is nap
világra hozott, amelyeket a vád
irat nem tartalmazott. így pél_ 

• dául Brankov vallomásából kide
rült, hogy az imperialista kém_ 
szolgálatok) bomlasztó aknamun
kájukat nemcsak a népi demo- 

’ kráciában folytatják, hanem azok, 
bán a kapitalista országokban 
is, ahol erős kommunista pártok 
vannak. Rajk vallomása a paksi 
találkozóról megvilágítja a görög 
monarcho-fasiszták és Titoék 
együttes készülődését a kicsiny 
Albánia bekebelezésére és a gö
rög szabadságharcosok teljes el
szigetelésére.

Alapy népügyész ezután részle
tesen ismertette g vádirat pont, 
jatt, rámutatott arra, hogy annak 
minden egyes pontja betgazoló- 

. dott. Rajk Lászlóról bebizonyoso- 
f dott, hogy 1931 óta rendőrségi be

súgó és provokátor volt, közel két 
évtizeden keresztül árulta el a 
munkásmozgalmat, provokriör és 
besúgó volt Spanyo1 országban,
együttműködött a franciaországi 
kémszervezettel, kapcsolata volt a 
Gestapóval és később az amerikai 
kémszervezet szolgálatába lépett. 
Azzal a céllal jött haza, hogy itt
hon kémtevékenységet folytasson 
és a felszabadulás után egészen 
letartó#atásáig, rendszeresen! tá. 
jékoztatta az .amerikai kémszol
gálatot.

— Közönséges kém volt, idegen 
hatalmak fizetett ügynöke, orv-! 
gyilkosságra készülő bandita — 
mondotta a népügyész, majd a 
többi vádlott bünlajstromának 
ismetreté'.éro tért át. Pálffy 
Györgyről bebizonj’osodott, hogy 
fasiszta voit és azért Kirakodott be 
a népi demokrácia hadseregébe, 
hogy a népi demokrácia megbuk
tatásának eszközévé válhasson. 
Brnnkovról be'gazolödott, hogy 
egVfk főszervezője volt az össze
esküvésnek. hogy ő volt Ranko. 
rics főmegbizottjn Magyarorszá
gon. Ő közvetítet te Ti‘o parancsait 
maevnrorszár'l ügynökeinek, P- 
bebizonyosodott az ín, hogy szin- 
leges átállása a népi demokrácia 
oldalára Tito utasítására történt, 
minthogy része volt a Mo'cs Milos 
elleni gyilkosságban. Szörényi
ről brlgazoldádott, hogy már 
S--ájcban irnckisto kémcsoportot 

■szervezett. hogy egéra magyaror. 
fzágl tevékenysége az amerikai— 

, jugoszláv kémszervrretek szol gá
láiéban állott. Szaial Andrásról

a ta
KOLOZSVAR. A sétatér csendjébe úgy 

robban bele a kalapácsütések. zaja, mint egy 
sorozat üdvlövés. Munkáscsoportok dolgoznak 
mindenfelé. A sétatér különböző pontjáin szín
padot építenek, máshol barakkokat ■ ácsolnak. 
Ételt, italt, gyümölcsöt fognak árulni bennük.

A tavon már készen áll a színpad alapzata. 
Gyalogjáró hid ível át a tó kis szigetére. A vizet 
leengedték s a csónakok úgy fekszenek a tó 
fenekén, mint valami ■ szárazra került csukák. 
Vasárnapra azonban újból lesz itt víz és csóna
kázás.

Távolabb, a tó melletti épületnél, díszítés 
folyik. Idős és fiatal munkások hordják az anya
got, fűrészelnek és kalapálnak. Egy ifjúmunkás 
hatalmas Sztálin képét visz a vállán, majd nagy 
gonddal helyezi le Gheorghiu-Dej képe Mellé,

Keresztüt-kaisúl húzódnak a: villany vezeté-i 
kék. A földön szanaszét nagy tekercs drót; kü
lönféle szerszám hever. Oszlopok tetején mun
kások szerelik a villanyt;

Lázasan folyik mindenütt az előkészület a 
„Scánteia-Nap" méltó megünneplésévé. Az ün
nepi műsort már összeállították. A sétatéren 5 
színpadon folyik majd á változatos műúészi 
műsor.

Délelőttt 10 órakor az 1-es számú színpadon 
a „Herbák János" fúvószenekari játszik. Ugyan
akkor a lf-es számú színpadon a. kolozsvári ideig
lenes bizottság, az 5-ös színpadon pedig a had
sereg fuvószenekara szolgáltatja a zenét.

Délelőtt 11 órákor a 3-as számit színpadon 
bábszínház előadás lesz, gyermekeik részére. 
Színre kerül ,A kecske és a három gida" című 
mesejáték. Délelőtt 12 órákor felvonulnák a 
délutáni műsoron szereplő művészek.

A délutáni műsor 2 órakor kezdődik. Az 1-es 
számit színpadon az ideiglenes bizottság, a !f-es 
számun a Hadsereg s a pavillonban á CFR fu- 
vószenckara- játszik. Négy tői fél hatig a 2-es 
számú színpadon politikai tréfákat adnák elő 
a helybeli színházak művészei.

Az egyes számit színpadon Jf órától a követ
kező műsorszámok kerülnek előadásra: A per
báli János", a, postások s a 

Skara énekel, majd. „A béke 
költeményt szavalja Fzrtbó 
nos" gyár alkalmazcdtja. 
munkásindulót adja elő, ezt 
című verset szavalja' Rop Alexa, a „Herbák. Já-- 
nos"-tól. Énekkari szám illán o> „Herbák János" 
tánccsoportja szerepel, román, magyar, kozák és 
ukrán táncokkal, majd az Állami Magyar Szín
ház taigjának, Csóka Józsefnek és Saflrty Imré
nek műsorszáma következik. Egy énekszóié tan
góharmonika kísérettel, /. Banu, a Román Nem
zeti Színház művészének szavalata, a CFR s a 
Vízművek énekkara I. Brrazu, vezetésével nép
dalokkal, majd, a Vörös Hadsereg indulójával 
zárja be a műsornak ezt 0 részét.

Ugyanezen a s-ínpadon kezdődik félhet óra
kor a műkedvelő zene- és színdarabírók ének- és 
sza.valóve.rscnyc. Ezt követőleg a kereskedelmi és 
szövetkezeti Szakszervezet, az orvosi és gyógy-

szerészeti intézet, CFR., Györgyfalva és Fűzkűt

köztisztvisclők ének- 
a mi várunk" című 

Irén a ,Herbák Já- 
Az énekkar a bécsi 
követőleg .3 béka"

l^űiúrótthorukvnak tánccsoportja szerepel.
■ ; A 3-as számú színpadon délután % órai kez

dettel megismétlik a bábszínház előadást. A Jf-es 
színpadon fél öt órakor a tantestület, írisz, 
'rilé", s a j^Hárcius 6" népi áthenoeum énekkarai, 
Telea -tanár vezetésével ,gl munka harcosai", 
,Búrják-mongől aratódal", „Az esztergályos 

dala" és „Ne higy a varázslatban" című dalokat 
adják elő. Ezt 5 órakor kívánsághamverseny 
követi.

Hat órakor a CAM, Vízmüvek és szállítási 
alkalmazottak énekkarai szerepelnek, Costea tâ
năr vezetésével, majd „Sürgősségi díj" című 
dialógust adják élő Bálea Emil' és Trifu Vasile, 
á ,jHefbák János" gyárból. Egy énekszóló után 
a„Viktória" szövetkezet román; magyar és szov
jet tánccsopórtja szerepel, majd a fémipari s a 

■ faipari szakszervezet, a „Clujul" s a „Viktória" 
. énekkarai ; énekelnek, . Guttman vezetése alatt 

„Kölózsváros olyan város" ' .cimü kánon után a 
Felék"'.és- Szentláézló közművelődési otth'onaiak, 
a fémipari szakszervezet, háztartási aTkalmazot- 

■ dali szakszervezete s az Állami Magyar Színház 
és Opera technikai alkalmazottainak kulturcso- 
portjai 'szerepílrtéfí,
: ’ Az'5-ös számú színpadon fél négy órakor 
énekkari hangversenyt tartanak a Herbák János, 
Postái alkalmazottak, Közalkalmazottak, CFR, 
Vízművek, Tantestület, Írisz,. Zorile, „Március 6" 
népi athenaeum, CAM, Szállítási alkalmazottal:, 
Villamosművek. Fémipari cs Faipari szc-l-szervc- 
zet, CFújül és Viktória énekkarainak részvételével.

Fél hat órakor a Viktória, Herbák János, 
Orvo.ri és Gyógyszerészeti Intézet, Fűzkút, 
Szénit ászlő. Györgyfalva és Felek tánccsoport jai 
szerepéinek.

Hat órakor a CFR fúvószenekar játszik
Este negyed nyolc órakor ugyanitt zajlik le 

az esti műsor. A helybeli színházak művészeinek 
közreműködésével a Scanteia egyik számát cle- 
vénitik meg, majd a Román és Magyar Állami 
Opera balettkara négy balettszámot ad elő.

' Háromnegyed kilenc órakor tánczenét szol
gáltatnak csónakról.

Kedvezőtlen időjárás esetén a műsort -- a 
megállapított időpontokban — a következő he
lyeken. fogják megtartani:

' Az 1-es számú színpad műsora az „Armonia" 
teremben, a 2-c^s számit a Diákhfízb'.m, a 3-as a 
textilipari szakszervezet termében, a l^es az 
Olimpia (Kcrclcdf/mb) terében s az 5-ös a Nem
zeti Színházban.

Ai' ünnepségei tánczene, tombola, bütfé és 
más szórakozás egészítik ki.

Amint a fentiekből is mcgúllapíthfitó, olyan
gazdag, változatos cs színes-műsort adnak Ko
lozsvár dolgozói <1 ..Scânteia Nap" tisz'elctcre, 
mely' a résztvevőknek, felejthetetlenné fogja tenni 
e.zt. a nagy napot. Nagy-nagy szeretet, és lelkese
dd nifilvánvl meg ebben a fáradhatatlan gondos 
előkészítő munkában a ..Scdnle.ia" iránt, mely 
utat mutat, irániéit és mozgósít a szocializmus 
megvalósítása felé vezető .utón.

„Zo-

Ha!áS! az árolökra!
Miután Alapy népügyész rész

letesen ismertette a. nyugati 
kémirodák sötét terveit, rátért 
a vádlottak jellemének ismer
tetésére.

— Mindnyájan kémék és besú
gók voltak — mondja — és 
nincs közöttük minőségi, csu
pán mennyiségi különbség. Rajk 
László is mint krajeáros rend- 
őrspicli kezdte kém pályafutá
sát. A társadalom söpredékei 
ezek az emberek, akik, a fasiz
mus légkörében lettek ázza, 
akik. Odasodródtak a munkás
mozgalom pereméhez, de gyen
ge jellemük, lelki gyökértelen- 
ségük miatt, már az első meg
próbáltatásnál árulókká váltak.

Végül Alapy népügyész, rá
mutatott arra, hogy a vádlot
tak tudják, tagadásukkal nem 
érhetnek el semmi , eredményt, 
ezért vallottak be mindent. 
Nincsen számukra mentő körül
mény.

— Népünk halált követel az 
árulókra — mondotta — és én 
ezt a követelését magamévá te
szem. A kígyó fejét, amely 
megmarni készült minket, szét 
kell taposni. Meg kell védeni a 
népi demokrácia vívmányait az 
orvgyilkosoktól. Veszett ku- 
tyákkal szemben. egy védekezés 
van: agyonverni őket. Meg kell 
védjük népünket az imperialis
ták „ötödik hadoszlopától11. A 
nép védelme a legsúlyosabb 
büntetés kiszabását követeli 
meg!

Alapy népügyész beszéde után 
a védelem képviselőinek felszó
lalására került a sor. A védők 
igyekeztek enyhítő körülménye
ket felsorolni védenceik számá
ra, de ugyanakkor mindannyian 
elismerték, hogy a vádlottak 
rendkívül súlyos bűncselek
ményt követtek el.

Csütörtökön délelőtt a vádlót; 
tak utolsó szó jogán 
védekezésüket.,

A Rajk-féle aljas 
perében az ítéletet 
hirdetik ki.

adták elő

kémbanda 
szombaton

n : ____________
í ■

j Újabb siFereket ért el . 
a tankrata . / 

gSrOg hadsereg I
SZABAD-GÖRÖGORSZÁG. 1 

(Agerpres). — Az ,-Ellas Press“ 11 
jelentése szerint a demokrata \1 
görög hadsereg sikeresen foly- 1 
tatja hadműveleteit Kelet-Ma- 1 
cedóniában. I

Szeptember 17-én, a demo-kra- ’ I 
bi hadsereg Elaka cs Borzova I 
körzetében visszavetette az e’J- | 
lenségcs csapatokat. SzeptenJ- , | 
bor 19-érij a llaido-i 1608 maga’- / 
sági pontnál kemény hareokk;^ A 1 
megfutamította az ellenséget» 
I.'znitn és Kútár mellett — Pa-« 
padosz környékén a demokrata/ 
hadsereg súlyos vcsztcségekc/ 
okozott a monarcho-fn.sisztál^ ‘ tk 
nak. Szeptember Ifi, 17 és lfi-án'!\ 
Vojo-Zagorn körzetiben n do-!k \ 
mokrala hadsereg egységei'' í 
megtámadták az ellenségen erő- I 
kot. Zugom körzetében a». «V..J 

 

lenség súlyos ember- én hndij^ 
anyag veszteségeket szent 
dett. Epirnsznál n görög deintr 
krntn hadsereg megtámadta n 
monnreho-fasisztn helyőrségeket. 
Az ellenség Itt Is súlyos vcszt(“ 
ségekot szenvedett.

J 
í
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lázas előkészületek 
a „Scânteia Nap ‘ ünnepségeire 

A Victoria Szövetkezet Két ezUstKupát ajánlott fel 
a kosárlabda torna gryözteselneK

KOLOZSVÁR. — A vasárnapi „Scanteia Nap" ünnepségeire megtörtént minden előkészület. Váró, 
sónk sportolói nagy lelkesedéssel készülődnek, hogy a Román Munkáspárt központi napilapja ünnep 
ségeinek sikeréhez jelentős mértékben hozzájáruljanak.

Tekintettel arra, hogy a kosárlabdatornára 12 csapat nevezett, a küzdelmek már vasárnap délután
2 órakor megkezdődnek. A Victoria Szövetkezet két értékes kupát ajánlott fel a férfi, illetve a női tor. 
na győzteseinek.

A kolozsvári egyesületek atlétái már ma délután megkezdik áz osztályozóversenyeket, mert a va. 
sárnap délutáni döntőkön csak a legjobbak vehetnek részt.

Tornászaink ugyancsak folytatják előkészületeiket
A „Scanteia Nap" ünnepségeire Bukarestben és Nagybányán is megtörténtek az előkészületek 

Mindkét városban szerepelnek szép számmal kolozsvári sportolók is. Bukarestben a RNK válogatott férfi 
és női tornászcsapata tart bemutatót, Kolozsvárról a következő versenyzők kaptak meghívást:

Kerekes Melinda (Dermata), Finta Magda (Dermata), Pop Mária (Villamosmü), Gécző Olga (Deraia
ta), Felvinczy Lotti (KKASE), Regőczi Zsuzsa (Dermata), Bodó Erzsébet (Dermata), Bartha Mária (KKA- 
SE), Moldován László (Dermata) és Batiz András (VilJamosmü).

Nagybányán óriási érdeklőd és előzi meg a „Scanteia Nap" sportműsorát, melyen a Dermata sporto
lói is felvonulnak. A bőrgyáriak 8—8 női és férfi tornászt, 4 ökölvívót_és Iabdarugó<®apatukat küldik 
Nagybányára.

Népi tehetségek
Kirgiz gyermek ott ül a kotta előtt, hegedűvel a kezében. 

A gyermeknek ferde, mongol a szeme. Haja rövidrenyirt, feje 
kerek, kedves, nemzdtközi bikfic fej. A tanító vezényel és a 
hegedüvonóból felhangzik a tehetség első dada. A gyermek ter
mészetesen ingyen tanul és a Nemzeti Zenede növendéke, ahol 
szeretettel — türelemmel bánnak vele. Az ilyen fiúcskát nem 
kell szenedébe csalni, magától is szívesen jön.

A következő képen lö éves zongorista, zenei süvölvényt 
játszik. Lehetne az előbbi kirgiz gyermek bátyja, de fajrokona, 
ugyanabban a zenedében. Mindezeket az Uj Idők mozi egyik 
filmjéről, a Kirgiziáról szólóról vágtuk ki. De valamilyen for
mában benne volt a zenede s a népi tehetségek kiválasztása 
és kiművelése, a múltheti Litvániáról szóló filmben is. 8 bármii, 
hü leírást, utazó-filmet, regényt olvasol, elbeszélést hallasz a 
Szovjetunióról, vagy akár közvetlen személyes tapasztalatai
dat meséled, mindenütt benne van ez is. Nemcsuk gépeket, 
búsát, nyersanyagokat, fogyasztási cikkeket termesztenek, de 
a népi teheségeket sem hagyják parlagon, azokat is kiművelik.

Ezért nyerik meg egymás után a Szovjetunió nemzetei a 
zenei-, a tánc-, a filmversenyeket, ezért írnak náluk 
mulatósán jő novellát, verset, regényt...

Nálunk az idén kezdődött el a népi tehetségek 
nyú felfedezése. A Magyar Művészeti Intézet most 
ebben az irányban és máris rengeteg eredményt (ért 
munka természetesen csak a kezdete, amely folytatódni fog, 
amelynek bő terméseit csak ezután fogjuk learatni.

A Magyar Művészeti Intézetben most kezdődtek el a be- 
iratások és a mi felfedezett népi tehetségeink most teszik első 

—gyi.’* zongora, hegedű, és tánclépéseiket.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER
TÁRAK:

SZEPTEMBER 23-ĂN, 
PÉNTEKEN:

1. számú állami gyógyszertár (volt 
Goina dr-b Szabadság-tér. 34., 3.
számú állami gyógyszertár (volt 
Hygea), Mihai Viteazul-tér 32. szám, 
7. számú állami gyógyszertár (volt 
Pasteur), Trefort-utca 18., 8. számú 
állami gyógyszertár (volt Mircea), 
Horea-ut 47. szám.

GALAMBCÉLLÖVÖ versenyt 
rendez szeptember 25-én, vasár
nap a Szent János-kútnál a ko- 
lozsvári vadászegyesület. Ezen a 
versenyen az összes kolozsvári va
dászok kötelesek lésztvenni. Indu
lás reggel 7 órától gépkocsival a 
volt vármegyeházától. Szívesen 
látják a sportot kedvelőket. A 
céllövőverseny tiszta hasznát a 
„Scânteia Háza*1 javára fordítják.

HATALMAS GYÜMÖLCS- ÉS 
SZŐLŐTERMÉST értek el Ukraj
na kolhozai. Naponta többszáz va
gon gyümölcsöt szállítanak Mosz
kva, Leningrad és az Ural dolgo
zóinak. Kárpátalja és Csernigov 
környékének kolhozai 9—10 ezer 
kiló termést értek el hektáron
ként. Az Odessza környéki „Lieb- 
knecht Károly'* kolhozban több, 
mint 7000 kiló szőlőt szüreteltek 
hektáronként. A Csernigov kör
nyéki „Cservonáj Strig“ kolhoz 
egymillió rubel értékű gyümölcsöt 
adott el.

lejárás

( Közép-Eurapában a Skandinávia 
fölött kialakult magaslégnyomás 
hatására javult az időjárás és 
egyre kevesebb helyen van eső, 
záporeső, reggel sokfelé köd ke
letkezik. Finnország felől hideg 

. sarkvidéki levegő nyomul élőre a 
ț Szovjetunió belseje felé. Erdély
ben tegnap sokfelé volt eső, zá- 
norcső, főleg az északi megyék- 
>on. A hőmérséklet általában el
érte, sőt nyugaton mindenütt 
meghaladta v, 20 fokai.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS SZOM
BAT DÉLIG: Mérsékelt északi
északkeleti szél, fclhőátvonúlá-
sok, néhány helyen újból lesz
'záporcső. A hőmérséklet alig ;
változik. I

a Magyarország elleni viadalra 
ifjúsági atléta csapatainkat

BUKAREST. — A szombat—va- volugrás: Popescu, Danescu (Mu-
sárnapi RNK—Magyarország vá- sat). Rúdugrás: Brassay, Stanescu 
lógatott ifjúsági leány- és fiú at- "
létikai viadal utolsó előkészüle
tei is megtörténtek. A szerdai 
utolsó próbaversenyek alapján ki. 
jelölték a válogatott csapatokat. 
A' fiuk találkozója az eredeti 
műsortól eltérően nem Nagyvára
don, hanem' Ploestiben kerül meg
rendezésre. A lányok Szolnokon 
mérkőznek meg a magyar lányok
kal. A két csapat összeállítása a 
következő:

Leányok. 100 m.: Ruse Claudia, 
A MÉHES-UTCAI 12. SZÁMÚ « Ivas Letitia (Alexe Stella).: 800 m. 

ELEMI ISKOLÁBAN és óvodában Î Dinescu Elena, ■ Boclort Letitia 
szeptember 26-án, hétfőn reggel 8 | (Heinrich Róza). 80 m. gátfutás: 
órakor minden beiratkozott tanuló f Stanca Stella, Hiót Ena (Gröszli 
köteles orvosi vizsgálatra megje- Y Mercedes). Magasugrás: Illőt Ena, 
lenni. > Soós Elle (Weisenburger Hilda).

» Távolugrás: Ruse Claudia, Stanca 
A TÁNCCAL EGYBEKÖTÖTT g Stella íSerban Anna). Sulydobás: 

TEADÉLUTÁN. kultúrdélután, bál, f ' Manoliu Lia, Magdin Hortenzia 
kerti ünnepély, táncmulatság, stb. > (Kisg Gerely vetés: Reimesch
megrendezése iránti kéréseket a f Amália Moeces Mariana. -4x100 
szakszervezetek, közintézmények, | m Sch^ter Renata, Ruse Claudia, 
üzemek és gyárak, iskolák, a ren- 5 Ajexe steUa ivas Letitia (Grösz- 
dezés előtt legkevesebb öt nappal < u Mercedes) ’ 
nyújtsák be a kolozsvári milicia | Fiuk. 100 m * Babeanu, Linca 
engedélyek osztályához. Amennyi- | (Garieanu). 200 m.: Garleanu, 
ben az ilyenirányú, kéréseket a | Mary (Linca). 4Ó0 m.: Ficleanu, 
fenti határidő betartása nélkül1 ad- C Erdélyi (László). 800 m.: Popescu, 
jak be a milicia ezentúl elutasít- » “ (Posovszky). . 1500 m. -
ja. (A kolozsmegyei rmliaa 30.864 « pu}ca Anisoiu (Gheorghescu). 
számú atarata.) g 3000 , Gheorghescu, Cojocaru

(Anisoiu). 1000 m. akadály: Puica, 
Posovszky (Balázs). 3000 m. gya
loglás: Margescu, Petrescu. 110 m. 
gát: Lupescu, Avramescu (Fic- 
leanu). 400 m. gát: Hambrich, 
Andruta (Ficleanu). Magasugrás: 
Horhoianu, Merica (Széles).

annyi bá-

nagyará- 
indult el 
él. 'Ez a

A GÉPKOCSIK ÉS GÉPKOCSI- | 
VEZETŐK FELÜLVIZSGÁLATA- | 
VAL kapcsolatban a kolozsmegyei ö 
milícia forgalmi osztálya az érdé- S 
keltek tudomására hozza, hogy a g 
felülvizsgálaton megvizsgálják azt, s 
hogy a kérelmező benyujtotta-e « 
1949 július 1. utáni keltezésű bűn- S 
tetlenségi bizonyítványát, a vér- | 
-elemzésről és tüdőátvilágításról s 
szóló orvosi bizonyítványt. A felül- & 
vizsgálaton a gépkocsivezetőket g 
három szakorvos vizsgálja meg. 
A gyakorlati vizsga a gépkocsive
zetésből, az elméleti vizsga pedig 
a gépkocsi működési elvének és a 
forgalmi szabályzat ismeretéből 
áll. A fentiek közül bármelyik 
tárgy vagy okmány hiánya eluta
sító jellegű.

SZÖVETKEZETBE TÖMÖ- 
- RÜLTEK a szatmári fésűsök, 
kofokötők, gombkészitők és szi
tások. Az ideiglenes bizottság 
minden támogatást megad a 
szövetkezetbe tömörülő kisipa
rosoknak. A szövetkezet a Pír 
tőfi-utcában működik.

LETARTÓZTATTÁK Nagy Már
ton zsirosgazdát, a csikmcgyci 
KAszonimpér község legmódosabb 
kulákját, aki titokban hazaszállí
totta gabonáját a 
hon kézi cséppel 
Nagyot átadták 
ügyészségnek.

HAT ÉVVEL EZELŐTT hajtőt, 
ták végro a földreformot Lengyel
országban. Ennek során, több mint 
egymillió kis- és középparaszt, va
lamint földnélküli között 6 millió 
hektár földet osztottak kt

§l

mezőről ég ott- 
kicsépelto azt. 

a csikzacredai

$

Tá-

Iz-

A KOLOZSVÁRI 
MOZIK MŰSORA: 

CAPITOL: Korona-hármas.
galmas cirkusz-film az artisták
életéből.. Előadások kezdete: 
fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

MAXIM GORKIJ: Ruy Blas. Elő
adások kezdete: fél 6, fél 8 és 
fél 10 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: A Blum-per. 
A híres Dreyfus-per filmválto- 
zata. Előadások: 5, 7 és 9 óra
kor. Vasárnap: 3, 5, 7 ég 9 óra
kor.

, POPULAR: Ruy BJas. Előadások 
íj kezdete: 5, 7 ég 9 órakor.

4UJ IDŐK: Szovjet híradó. 19. sz. — 
n Tudomány és technika 76, sz. 
# — Szovjet Baskiria. — A med-
f ve farka. Színes rajzfilm.

URÁNIA MOZGÓ: Korona-húr., 
más. Izgalmas cirkusz-film az 
az artisták életéből. Előadások 
kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Égy 
új élet. Bányászfilm. Előadá
sok kezdete: 4, 6 ég 8 órakor. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: 
matiné.

(Prach). Hármasugrás: Triteanu, 
Butnaru (Musat). Sulydobás: Rai_ 
ca II., Drágán (Triteanu). Disz
koszvetés: Miles, Bárányi (Lu
pesc u). Gerelyvetés: Lukács, Mu
sai (Bárányi), Kalapácsvetés: Ște
fan, Petrescu (Brassay). 4x100 m.: 
Babeanu, Marx, Garleanu, Linea 
(Raica II.). 4x400 m.: Ficleanu, 
László, Hambrich, Erdélyi (Gar
leanu).

DECEMBER 3.1-1 G HOSSZAB
BÍTOTTAK MEG A JELVÉNY

SZERZŐ VERSENYEK 
IDŐTARTAMÁT

BUKAREST. — Az ország 
sportolói, továbbá Ifjúmunkás 
Kupa versenyek győztesei az 
október 2-i Nemzetközi Békenap 
tiszteletére felhívást intéztek 
Népköztársaságunk összes spor
tolóihoz.

A felhívásban felszólítják a 
RNK összes dolgozóit és spor
tolóit, hogy minél nagyobb 
számban vegyenek részt a jel
vényszerző versenyeken. A fel
hívás rámutat arra, hogy a jel
vényszerző versenyeken az ifjú
ság sokoldalú testnevelési isme
retre tehet szert, új harci len
dületet nyer a béke megvédése 
és a szocializmus felépítése te
rén országunkban.

A Központi Testnevelési és 
Sportbizottság a> nagy érdeklő
désre váló tekintettek, a jel
vényszerző versenyek időtarta
mát december 31-ig meghosz- 
szabbitotta. Mivel az uszóidény 
októberben befejeződik, az úszó
számokat siversenyekkel helyet
tesítik.

A RNK NEMZETKÖZI 
TENISZBAJNOKSÁGAINAK 
döntőiben a női egyesben
a magyar Bárd könnyen
győzött 2:0 arányban honfi
társnője, Hidassy ellen. A fér
fi páros döntője félbeszakadt a 
Schmidt Caralulis román páros 
2:1 arányi! vezetése mellett a 
magyar Asbóth, Adám pár el
len.

bemutatják mától
Vidor Hugó romantikus drámáját 

RUY BUAS
Főszerepben: Dániellé Darietux • Jean Mayáig

Az előadások pontos kezdete:
POPULAR: 5, 7, 9. MAXIM GORKIJ: 5.30, 7.30, 9,30. 

Vasárnap d. c. 11 órakor MATINÉ. 
Szombaton és vasárnap 3 órakor is.

T'z
• iA NŐI KÉZILABDÁÉ AJ- 

NOKSÁGOK küzdelmei szom
baton kezdődnek ineg Budapes
ten Csehszlovákia, Ausztria 
Franciaország és Magyarország 
csapatainak részvételével; Va
sárnap Ausztria—Magyarország 
férfi kézilabda mérkőzés kerül 
sorra.

AZ OKTÓBER 2-1 NEMZET
KÖZI BÉKENAP tiszteletére 
szeptember 25-én Resicán, Pét- 
rozsényban, Ploestiben és Jasi- 

bán atlétikai versenyeket rendea 
a Szövetség, melyeken az ország 
legjobb atlétái vesznek részt,

A MAGYAR LABDARUGÓ 
SZÖVETSÉG úgy döntött, hogy 
október elsejétől kezdve. & csa
patok játékosai számozott mez
ben léphetnek pályára. - 

VASAS—DEBRECEN fiO (3:0). 
Szerdán délután játszották le a 
Vasas szovjetuniói portyája 
miatt elmaradt NB I-eș labda
rugóin ér kozést.

ÖSSZEÁLLÍTOTTÁK a RNK 
ellen szereplő magyar ökölvivó- 
válogatott együttest. A magyar 
csapat összeállítása a következő: 
Bednai, Erdei, Juhász, Budai, 
Torma III., Szabó, Kapocsi Be
ne III. A mérkőzést vasárnap 
este 7 órakor rendezik meg a , 
budapesti Sportcsarnokban,

anyAk,
ti tudjátok, hogy gyermekei
tek nevelésében naponként 
felmerülnek a legkülönbö
zőbb kérdések, gyakran 
olyanok is, amelyekre nehéz 
megtalálni a helyes felele
tet. Ne töprengjetek, ne ag
gódjatok, forduljatok biza
lommal tapasztalt, képzett 

nevelőhöz.

A „DOLGOZÖ NÖ“ 
SZERKESZTŐSÉGÉBEN

(Kolozsvár, Szabadság-tér 
10, első emelet), minden 
péntek délután 6—7 óra kö
zött, liatschek Anni, a lap ne
velési rovatának vezetője, 
örömmel ad felvilágosítást 
kérdéseitekre. Vidékieknek 

levélben válaszok

X
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Mit

az ni szövetkezet Kehsden?
KETESD. — (Levelezőnktől.) 

Vasárnap délután van. A ketesdi 
dolgozó földművesek a kapuk 
előtti padokon ülnek. Megbeszélik 
a hét eseményeit. Az egyik ka
pu előtt nagyobb csoport van. 
Czoudi István bandi, a szövetke
zet újonnan megválasztott elnöke 
körül gyűltek össze az emberek. 
Czondi István, beszéli Elmondja, 
hogy a szövetkezet mezőgazdasági 
gépeket kapott. De egyelőre nin
csen megfelelő hely, ahova el 
tudnák helyezni. Kéri azokat, 
akiknek tárolásra alkalmas .'he
lyük van, hogy ajánlják fel.

— Hogyan kapták a gépeket? 
. Hányat és milyeneket? — kér

dezzük.
— A szövetkezet régi vezetősé

ge leváltásakor — feleli Czondi 
István — felhívást kaptunk, hogy 
rendeljünk a szövetkezet részére 
mezőgazdasági gépeket. Rendel.

. tünk két buzavetőgépet, két ku
koricavető gépet, 2 szakekét, 2 
szecskavágót, 2 gyümölcsfaperme
tezőt és egy répavágógépet. Eze
ket az elmúlt héten hoztuk Ko
lozsvárról, a központtól. Az állam
ból kapuk őket kölcsön, 328 ezer 
'ej értékben.

Megkérdezzük azt is, hogy ml a 
szövetkezet uj vezetőségének mun
ka terve? így válaszol:

— Elsősorban a kapott mező
gazdasági gépeknek kell megfe
lelő tároló helyet csinálni, hogy 
kellőképpen tudjuk gondozni a 
gépeket. Másodszor a szövetke
zeti helyiséget kel] átalakítani. A 
múltban a szövetkezeti vezető, 
ségek az italmérésre helyezték a 

. fősulyt. Most a volt szövetkezeti 
korcsma helyiségét át kell alakí
tanunk úgy, hogy megfelelő le
gyen bolthelyiségnek.

— Mennyi volt a tagok létszá
ma a szövetkezet átszervezése 

' előtt és mennyi ma? — tesszük 
fel a következő kérdést.

— Az átszervezés előtt — vá
laszolja Czondi István — mind
össze 125 tagja volt a szövetkezet
nek. Ezek mind újra visszairat
koztak. Rajtuk kívül, uj tagként 
196 szegény, és középparaszt irat
kozott be a szövetkezetbe. Külö
nösen nagy örömet váltott ki a 
•falu dolgozóiból, amikor eljhok- 
tuk a mezőgazdasági gépeket.

Ketesd község dolgozó földmű-
................— luim'.m --------

JÓ MUNKÁT VÉGEZNEK

â sensiszeiitjvsravi Itórca tek, a folyósók dohányfüsttel *és kölni illattal **„ ” *’•' „DUÍoa ák ao-v-oo-v beteeszobában mésr nezs*
Györgv4-lextdgvár gépkocsi-

színének dolgozói
SEPSISZENTGYÖRGY. — 

Kaszler Vilmos kezdeményezé
sére gépkocsiszínünk munkásai 
egy tehervontató gépkocsin ko
moly átalakításokat végeztek. Ez 

* tehergépkocsi, hogy meglegyen 
a kellő nehézsége, egy rászerelt 
2000 kilogramos súlyt hordott 
magával. Munkásaink a nehezé
ket leszerelték és a tulajdonkép
peni pótkocsi mögé egy további 
pótkocsit . szereltek, miáltal a 
gépkocsi egy fél vagon árúval 
többet tud most szállítani.

Ugyanakkor a tehergépkocsi 
motorját porlasztó hülznikkel is 
ellátták. Ezek hiányában eddig 
gyakran előfordult, hogy a mo
tor leállt és csak órákig tartó 
munkával tudták a kocsit ismétmtmkával tudták 
üzembe helyezni.

A szükséges 
Tóth József és

munkálatokat 
Vikárus Béla 

több mint 100 túlóra alatt vé
gezték el és a gépkocsit augusz. 
tus 23-a előtt üzembe helyeztek. 
A pótkocsi kocsiszekrényét Sán
dor Albert asztalos segédmester 
végezte el. aki munkanormáját 
50 százalékkal túlhaladta.

Üzemünk gépkocsivezetői is 
leikos, fáradhatatlan munkát vé
geznek. Gyakran előfordul, hogy 
\jjel-nappal úton vannak. Mind 
az üzem részére végzett szállí
tásokban. mind falumunkánál, 
stb. a lehető legjobban végzik 
feladatukat.

Üzemünk tervének teljesítésé, 
bon gépkocsiszínünk munkásai 
cs gépkocsivezetőink komoly se
gítséget nyújtanak.

Igyártó Sándor,
üzemi levelező. 

úgy látják mind 
tisztábban azt 
amit a Ro- 

vezetésével

vesei, akik ezídáig félálomban 
voltak, kezdik kinyitni szemüket 
Ahogy nyitják, 
tisztábban és 
a segítséget,
mán Munkáspárt
a munkásosztály nyújt a falu dol
gozóinak. Ez a segítség egyre szo
rosabbra fűzi a. munkások és a 
dolgozó parasztok szövetségét.

Balogh Ferenc

Végezzük el a mezőgazdasági 
munkákat november 7-ig

A íalcmifame>yei Mârcu așli-i frakförállomá > dolgozóinak versenyfelhívása
A ialomitamegyei Marcutesti-i mezőgazdasági gép- és traktorállomáis traktorvezetői, gépészei 

és technikusai, tudatában a Párt és hazánk kormánya által a gép- és traktorállomások elé tűzött 
feladatok fontosságáról, a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folytatott harcban, november 7-ike 
tiszteletére kötelezettséget vállaltak arra, hogy'.

a) A pártszervezet és a mezőgazdasági bérmunkások szakszervezete segítségével november 7-ig 
teljes egészében elvégzik a gépállomások részére a negyedik évnegyedre előirányzott mezőgazda* 
sági munkákat,

b) A holtidő kiküszöbölésével azon lesznek, hogy a traktor minden egyes lóerője 10 óra alatt
1.5—18 centiméter mélységű, 12 ár kiterjedésű szántást végez él. Ez azt jelenti, hogy minden 
egyes IAR 22 rendszerű, 1/0 lóerős traktornak 10 'óra alatt lf.8 hektár földet 15—18 centiméter mély
ségűre kell felszántania. *

c) Az üzemanyag átlagos fogyasztását 16 százalékkal csökkentik. Az IAR 22 rendszerű trok~
toroknál ez a csökkentés minden egyes felszántott hektár után a motorina mennyiségnek 2-J kilóról 
20 kilóra való leszállítását jelenti. ,

d) Megjavítják a traktorok karbahelyezését, teljesítik minden egyes, gép javítási es, karba-
hélyezési tervét, úgy, hogy ugyanakkor az előirányzott alkatrészek - felhasználásában 'lo százalékos 
takarékosságot érjenek el. M , . tr' „ ■ _ „

A ialomitamegyei Marculesti-i mezőgazdasági gép- és traktorállomás, dolgozol november 7. 
tiszteletére versenyre hívják az ország valamennyi gép- és traktor állomásának . traktorvezetőit,
gépészeit és technikusait, hogy lelkes és Jólmegszervezett munkával teljesítsek mindazokat a fel
adatokat, amelyeket verseny felhívásukban kijelöltek. , ~ ■ 7.

A szocialista munkaversennyel, a vetési tervnek időben és a legjobb feltételek, között való 
teljesítésével járuljunk hozzá a munkásosztály és a dolgozó földművesség szövetségének megerősí
téséhez, a nagyobb termés biztosításához, az egész dolgozó nép érdekében, drága hazánk, a> Ro
mán Népköztársaság érdekében.

Az egykori 1 wjssz inatóriumbaq

Ma a anyák

KOLOZSVÁR. — Régen a gazdagok pihenő
helye volt. A semmittevésben „elfáradt", a sok 
pénzzel rendelkező bankárok és kereskedők csa* 
ládtagjai itt „pihentették" idegeiket. Jól jöve- 
delmező üzlet volt. A tulajdonos, Lengyel dr. 
meggazdagodott. A „betegek" naphosszat römiz'-

voltak tele és egy-egy betegszobában még pezs- 
gős vacsorát is rendeztek. A felszabadulás után 
a dolgozók vették kezükbe a volt Lengyel-szana
tóriumot. A betegsegélyző nőgyógyászatot , ren
dezett itt be. A folyósokon terjengő kölni és do
hányfüst illatát a műtőből kiáradó éter szaga 
váltotta fel, a römikövek csattogását pedig a vi- 
lágrajöft új nemzedék első hangjai.

A dolgozó nép minden felszerelés nélkül kap
ta kézbe az épületet. Nap, nap után szerezték be 
a jó működéshez szükséges felszerelést és mű
szereket. Amikor néhány hónappal ezelőtt az 
ideiglenes bizottság vette át a kórházat, már fej
lett, a korszerű gyógyítás eszközeivel rendelkező 
intézmény volt az egykori luxusszanatórium.

A városi ideiglenes bizottság, a megyei egész
ségügyi hatóságok, a RDNSz és a sajtó képvise
lői szeptember 22-én látogatást tőitek a volt) Len
gyel szanatóriumban, a kolozsvári városi szülé
szeti kórházban. Tökéletes rend fogadta a bizott
ságot A betegszobák meglátogatása alkalmá
val a betegek megelégedésüket cs köszönetüket 
fejezték ki a gondos és lelkiismeretes orvosi ke
zelésért, az ápolásért és a szeretetert, amelyben 
ökot az orvosi kar és ápolószemélyzet részesíti.

A bizottság néhány hiányosságot is tapasz
talt. Többek között az alagsorban elhelyezett 
konyha fözőkemencéjo füstölt, ami az udvar felé 
nyíló ablakokon behatol a. betegszobákba is. A 
főzőkemencét meg kell javítani. Az ideiglenes bi
zottság hosszas kérés útin most, adott csak 
pénzt a javítás fedezésére, de a pénz nem elegen
dő. A másik hiányosság ugyancsak pénzkérdésen 
múlik. A műtőterem a második emeleten van. Az 
operált betogoket az ápolónők hordják le az első 
emeletre és a földszintre hordágyon, mert a lift 
bárom hónappal ezelőtt elromlott Megjavítása 
sürgős föladat, mert az operált betegeknek som 
tesz jót a lépcsőn való hordozás.

EGY KÉRDÉS GYÖKERES MEGOLDÁSA 
Hiányzik ezenkívül a fehérnemű-szárító is. 

A mosókonyha szűk, padlás nincsen. Nincsen hol 
szárítani a kimosott fehérneműket sem. Ez a kér
dés könnyen megoldható. A kórház egyik mellék
épületében — ez az épület is államosítva van — 
magánlakások vannak. Ezeket a magánlakásokat 
haladéktalanul ki kell üríteni, a földszinti szo
bákba a főépiilotbon sok helyet foglaló irodaho- 
lyiségoket kell áttelepíteni, az alagsort pedig tö-

kéletesen át lehet alakítani mosókonyha .és szá"" 
rító helység céljaira. Ezzel a kórház ágyszamat 
is emelni lehet, ami ugyancsak elengedhetetle
nül szükséges. ,

Az első emeleti betegek arról panaszkodtak, 
hogy egyes cseesemőgondozónők nem végzik lel
kiismeretesen munkájukat. Megtörtént az,, hogy 
a csecsemőket ,nem tették időben tisztába es, elő
fordult az is, hogy az újszülötteket nem vittek 
időben szoptatni. Ezt a kérdést Belovay István 
az ideiglenes bizottság alelnöke. — aki a látoga
tást vezette, — azonnal gyökeresen megoldotta. 

' Miután megvizsgálta., hogy a ^panaszok helytál-
i lóak, utasította a kórház vezetőséget, hogy a ha

nyag csecsemőgondozónőket azonnal függesszek 
fel munkakörük ellátásától.

AMI MÉG A MÚLTBÓL MARADT VISSZA!
Még egy hiányosságot tapasztaltunk. A kór

ház ma a dolgozókat szolgálja. A korszerű orvos
tudomány eszközeivel munkásasszonyoknak ad 
biztos és kényelmes szülési lehetőséget. A betegek 
valamennyien dolgozó nők, vagy dolgozók hozzá
tartozói. Tökéletesen meg vannak elégedve a kér 
zeléssel, a bánásmóddal és az étkezéssel, melyek
ből minden beteget egyformán részesítenek az 
intézet dolgozói. Éppen ezért kirívó és a bent- 
fekvő munkásasszonyok jóízlését is jogosan za
varja az az eset,, ami egy második emeleti szo
bában történik. Egy dési volt nagykereskedő fe
lesége, aki nyilvánvalóan a múltban is itt „gyó
gyíthatta" magát, — amikor ez az épület még, a 

letűnt polgári társadalom egyik luxuspihenője 
volt, — nemrégen műtéten esett keresztül. S bár 
a kórház dolgozói őt is pontosan olyan elbánás
ban részesítik, mint a többi betegekot, ez az asz- 
szony külön ápolónőt hozatott bo magának — az 
igazgatóság engedélye nélkül — egyéni szeszé
lyei kielégítésére. Ez az eljárás indokoltan vál
tott ki felháborodást a betegek között Az igaz
gatóság azonnal felszámolta ezt a hiányosságot 
is: a kórház személyzetétől idegen, ápolónőt kitil
totta a kórház térülőiéről.

MINTA INTÉZMÉNY LESZ!
A bizottság tagjai ezeket az apróbb jelentősé

gű hiányosságokat leszámítva nagy megelégedés
sel tapasztalták azt a korszerű és hősies mun
kát, ami ebben az. új. a nép szolgálatába állított 
intézetben folyik. Az orvosi kar és az ápolósze
mélyzet. öntudatosan végzi munkáját. A városi 
ideiglenes bizottság támogatja az intézet dolgo
zóinak erőfeszítéseit de még fokozottabb támo
gatást kell nyújtania, hogy f) felsorolt apró hiá
nyosságokat kiküszöbölve, mintaintézettó váijék 
a kolozsvári városi szülészeti kórház. A kórház 
vezetősége biztosíték arra, hogy ez meg i< tör
ténik.

Szántanak 
Eri s 3 bst varos 

határában
ERZSÉBETVÁROS. — (Levele

zőnktől.) A szérűn való cséplés a 
legnagyobb rendben és gyorsan 
történik. A dolgozó földművesek, 
akik elvégezték a cséplést, neki. 
kezdtek a szántásnak. -Az állam
nak járó gabonamennyiségeket a 
dolgozó földművesek örömmel és 
szívesen adták be, megértve a kor
mány ama törekvését, hogy a dol
gozok életszínvonalát minői na
gyobb mértékben növelje.

Wozniakowszky János.

i

jó eredmeny
KOLOZSVÁR. — Szeptember 

folyamán a Magyar Népi Szövet
ség kolozsmegyei szervezete első
rendű feladatának tekintette a 
mezőgazdasági munkálatok sike
res folytatására és befejezésére 
való mozgósítást. A Román Mun
káspárt irányításával a MNSz ak
tivisták, valamint a helyi szerveze
tek bizottságai erőteljesen bele

kacsolódtak á felvilágosító, moz
gósító és szervező munkákba. A 
kezdeti nehézségek leküzdése kö. 
vetkeztében Kolozs megyében 
zökkenő nélkül folynak a mező
gazdasági munkálatok és előrelát
hatólag október 1-ig be is fejeződ, 
nek.

A Román Munkáspárt irányítá
sával és a helyi ideiglenes bizott
ságok támogatásával a MNSz me
gyei instruktorai, valamint a szer
vező, káder és közművelődési 
kollektívák tagjai mozgósították 
falvakon a dolgozó földműveseket 
a mezőgazdasági munkálatok len
dületesebb folytatására. Az utca
felelősök házról-házra járva vilá
gosították fel a falusi dolgozókat 
és mozgósították őket nagyobb- 
mérvü munkakifejtésre.

A megyei instruktorok munká
ját nap mint nap ellenőrizte a 
megyei szervezet végrehajtó-bi
zottsága. Az ellenőrzés, valamint ' 
a beérkezett jelentések bizonyít
ják: az aktivisták, s a helyi szer
vezetek bizottságai tevékenyen be
lekapcsolódtak és aktívan kivet
ték részüket a .felvilágosító, moz
gósító és szervező munkából. Több 
községben a MNSz helyi; szerve
zetének intéző bizottsága nagy
szerű példája nyomán a termény 
szérűre hordása, a cséplés - és a 
tarlóhántás zavartalanul folyt le. 
Ez történt például Magyarfene- 
sen, Kidéní, Famason,» Feketála
kon és Magyarkályánban.

A reakció, a falusi kizsákmá
nyolok erőteljes akciót indítottak 
a zavartkeltésre s a mezőgazdasá
gi munkálatok akadályozására. 
Rémhírterjesztéssel, szabotázs
akciókkal és különböző mesterke
désekkel próbálkoztak sikertele
nül Tordaszentlászlón, ■ Uzdi- 
szehtpéteren, Patán és Kolozska. 
rán. A szabotázsakciók néhol kés
leltették a munkát, mint például 
Magyarbikaloní Bartha Ferenc 
cséplőgéptulajdonos a kulákokkal 
összejátszva próbált zavart kelte

ni. Gyaluban Römer Ferenc csép- . 
lőgéptulajdonos használhatatlan
ná tette cséplőgépének motorját, 
de az öntudatos falusi dolgozót* 
leleplezték s az illetékesek meg
tették a szükséges lépéseket á 
szabotőr példás megbüntetésére.

A munkásosztály élcsapatának 
irányításával tevékenykedő MNSz- 
szervezetek odaadó munkáját ered
mény kisérte a mezőgazdasági 
munkálatok sikeres folytatásánál. 
Ennek ellenére vannak olyan 
MNSz-szervezetek, amelyek szer
vezetiénül és alkalómszerüleg mü. 
ködtek közre a mezőgazdasági 
munkálatok levezetésénél. A mun
ka szervezetlensége azt, eredmé
nyezte, hogy’az aktív MNSz-tagok 
sem tudták kellőképpen mozgósí
tani a tömegeket.

Mulasztás terheli azokat a 
MNSz-szervezeteket. amelyek nem 
szélesítették ki teljes mértékben 
a szocialista munkaversenyeket.

- Ennek oka: alkalmatlan elemek
ből állították össze az. utcafelelő
sök hálózatát. Az olvasókörök 
működésének lanyhulása szintén 
eredménytelenséget okozott, mert 
a tagok ideológiai felkészültsége 
elégtelen volt arra, ' hogy vissza 
tudja verni a suttogó propaganda 
megnyilvánulásait. Tehát fokozni 
kell az ideológiai munkát. A hiá
nyosságokból adódik természete
sen, hogy a MNSz megyei szerve
zetének támogatásával a helyi 
szervezetek felmérik mulasztásai
kat s azokat kiküszöbölve, felké. 
szülnek az uj feladatok sikeres 
elvégzésére.

VILÁGOSSÁG



B tislgozák éjeiével játszattak a rezesa autőbúszckat járató „Rapid" ural

Az ideiglenes bizottság félszámoljaa tarthatatlan 
helyzetet a városi autóbuszforgalomban

KOLOZSVÁR. — Hiányos a 
kolozsvári társasgépkocci for
galom. A megállóhelyeken, ahol 
táblák jelzik, hogy hány per
cenként közlekednek az autó
buszok, kétszer, háromszor any- 
ayi időt kénytelenek álldogálni 
a várakozó utasok, amíg gép
kocsira ülhetnek. A dolgozók 
azt látják, hogy rossz a közié- 
■kedés, de nem ismerik a hiá
nyosságok okát.

A múltban sok panasz hang
zott el a társasgépkocsi forga
lom ellen. A volt kizsákmányo
ló autóbusztulajdonosok, úgy 
ahogy eleget tettek a kívánsá
goknak, de nem azért, hogy 
megjavítsák a forgalmat, ha
nem keresetük növelése volt 
számukra az elsőrendű szem
pont. A rossz állapotban ievő 
kocsikat, amikor kidőltek a for
galomból, éjszakánként össze
foltozták, hogy újra működje
nek. Napról-napra így ment ez. 
Az elhasznált motorok alig von
szolták a kocsikat s az össze
tákolt fékrendszerek következté
ben sok szerencsétlenség tör

tént Ha az utazóközönség tudta 
volna azt hogy milyen össze
tákolt közlekedési alkalmatos
ságokra ül fel; ha tudta volna 
azt, hogy az autóbusztulajdono
sok — a rossz kocsik Következ
tében — a tömegek életével ját
szottak, inkább gyalog tették' 
volna meg a leghosszabb utakat 
is.

A mostan tapasztalható rossz 
társasgépkocsi forgalom a mult 
bűneire vezethető • vissza.

ÖNTUDATOS MUNKA A 
MŰHELYBEN

Alig egy hónappal ezelőtt 
vette át a városi ideiglenes bi
zottság a volt Rapid autóbusz
vállalat vagyonát. Az államosí
tás nagy terhet jelent a várcs 
részére, mert a kocsik rosszak, 
folytonos javításra szorulnak. 
Mindezek mellett pedig a szá
muk is kicsi.

A társasgépkocsi-forgalmat 72 
autóbusz bonyolítja le Kolozs
várt Ezeknek közel felét na
ponta javítani kell. Szeptember 

20-án reggel például a 72 kocsi
ból 34 volt a városi ideiglenes 
bizottság gépkocsijuvitó műhe
lyében. 21-én reggel 16 darab, 
amelyekhez a nap folyamán 
még további forgalomból kivont 
gépkocsik csatlakoztak.

A műhelyben dolgozók nagy 
nehézségekkel küzdenek. Az át
alakított rossz motorokhoz nin
csenek alkatrészek. Az elromlot
tak pótlása csak úgy válik le
hetségessé, hogy a műhely dol
gozói — fejlett öntudatról adva 
tanúbizonyságot —, szabadide
jük nagy részét alkatrészek bej
szerzésére fordítják. A másik 
nehézség a felszerelés kérdése. 
A műhelyt alig néhány héttel 
ezelőtt alapították. AmiKor a 
régi Leonida-féle garázst erre 
a célra átvették, az elhanyagolt 
épületekben egyetlen darab sep
rű volt a felleltározható ingó
ság. Ma már esztergapadok és 
különböző gépi berendezések 
állanak a dolgozók rendelkezé
sére. De a felszerelés kérdése 
még nincsen megoldva. Mert 
például a szerszámok nagyré

sze az üzemben dolgozó mun
kások tulajdonát képezik.

Amikor egy gépkocsi valami ap
ró hibával bekerül a műhelybe, 
alaposan átvizsgálják. így jöttek 
rá arra, hogy az átvett kocsik 
nagyrészével életveszélyes volt az 
utasszállítás. Természetesen az ap
róbb hibával garázsba került, de 
rossz állapotban levő kocsikat gyö
keresen megjavítják. Ez a javítás 
időt vesz igénybe, sok kocsi van 
munka alatt, amelyek amig a ga
rázsban vannak, érezhetően hiá
nyoznak a forgalomból.

Az ideiglenes bizottság minden 
lehetőt elkövet, hogy pontos és 
gyors társasgépkocsi-forgalmat biz
tosítson a dolgozók számára. Olyan 
nehézségekkel kell azonban meg
küzdenie, amilyen a még magán
tulajdonban volt autóbuszokkal át
vet alkalmazottak magatartása is. 
Az alkalmazottak többsége nem 
eléggé öntudatos. A jegykezelők 
közül sokan nem elég előzékenyek 
az autóbuszokon utazó dolgozókkal' 
szemben. így megtörtént az, hogy 
21-én délelőtt 10 órakor a 840-es 
forgalmi számú gépkocsin szolgála

tot teljesítő jegykezelő, amikor « 
egyik utas elszakította egy az ülés
ből kiálló szegben a ruháját — go
rombasággal felelt. Szombaton, 
17-én este a 7-es vonalon közleke
dő gépkocsi vezetője annyira illu- 
minált állapotban volt, hogy az 
utasok kénytelenek voltak megál- 
littatni a gépkocsit és gyalog foly
tatni útjukat. Ugyancsak a 7-es 
vonal Györgyfalvi-uti végállomá
sánál tapasztaltuk azt, hogy három 
kocsi összegyűlt, s a vezetők ahe
lyett, hogy a menetrend betartásá
ra törekedtek volna, hosszasan el
beszélgettek egymással. Hasonló 
torlódás volt a 4-es vonal számos- 
falvi várni végállomásánál is, 17-én 
este.

A DOLGOZÓK ÉRDEKÉBEN
A városi dolgozók ismerik azo

kat a nehézségeket, amelyekkel az 
ideiglenes bizottság küzd a gépko
csiforgalom megjavításáért. Tud
ják, hogy az ideiglenes bizottság 
a dolgozók érdekeit szem előtt 
tartva, minden lehetőt elkövet, 
hogy kiküszöbölje a hiányokat, s 
megjavítsa a rozoga, gépkocsikat. 
Ugyanakkor a város dolgozói az
zal a kéréssel fordulnak az ideig
lenes bizottsághoz, hogy végezzen 
felvilágositó munkát az alkalmazot
tak körében, hogy azok, az üzemi 
dolgozók szociálisig termelési ver
senyeinek példáját követve minél 
jobb munkát végezzenek, minél fo
kozottabb mértékben szolgálják a 
munkahelyükre siető, vagy ügyei
ket intéző dolgozókat

ADÁS-VÉTEL
FIGYELEM! Pasztás tollakat 

töltök originál .pasztával. Papp, 
töltőtoll-üzlet, íőpostával szemben. 

7099/a 
VESZEK bármilyen ócska ba

kancsokat és csizmákat. Szántó-ut- 
za 29. 7101

MODERN, majdnem uj diógyö
kér eladó. Átjáró-utca 20. 6994

RÖjűIKÖ, bélyegzett CAM, na
gyon szép minőségben eladó. 
Cim a kiadóban. 7116

MÉRNÖKI körzőkészlet olcsón 
eladó. Bethlen-utca 2, festőnő
nél. 7132

MOSDÓT 64-es fayence porce
lánt keres megvételre Kerényi 
szerelőváltyalait, Szentegyhá2;_utíca
5. sz.

HAT darab lenvászon gyapju- 
matrác eladó. Eminescu (Fadrusz 
János)-utca 4. 7136

JÓKARBAN levő gyermekágyat 
keresek megvételre, rézből, vagy 
vasból. „Gyermekágyi jeligére 
ajánlatot kiadóba. ; 7140

ELADÓ gázcsőkészitő és húzó
gép, egy coliig. Marasesti-utca 
50/a. 7142

ELADÓ diófurnéros, egyszemé
lyes rökamié-váz, két szék. Ba
lázs asztalos, Kogalniceanu 16.

7137 
ELADÓ használt gyermek

Sportkocsi. Postakert-utca 5. Ér
deklődni 1—4_ig. 7149

ELADÓ uj, diófuméros háló
szoba. Nirajului (Nyárád)-utca 42. 
Szamosfalvi-utról. 7150

FESTETT vaságy sodronnyal 
eladó. Molotov-utca 18. Műre"-”'

7152
ELADÓ fekete női téli kabá- 

és kosztüm. Balassa.utca 28, föld
szint. Tkv (SÍ)

BERKEL -MÉRLEGET kere
sünk megvételre, 25—50 kgr.-ig. 
Herbák János müvek, Kolozsvár. 
Zsdanov-tér 4—5. Telefon: 23—10, 

Tkv. (Gyöngy.)

ÉRTESÍTÉS
'Az 1949 szeptember 1'1 58. sz. Buletin Oficialban megjelent 

3G2 sz. Dccrctum 9. szakasza értelmében a Társaság összes hite
lezői kötelesek követeléseiket 30 napon belül, azaz 1949 szeptem
ber 30-ig a Társaságnál bejelenteni.

Felhívjuk a Társaság adósainak figyelmét arra, hogy a 
fenti Decrottim 10. szakasza értelmében kötelesek a felszámolás 
alatt levő Társaságnál fennálló tartozásaikat az előírt hlő alatt 
kifizetni.

A ki nem egyenlített összegek behajtását n vonatkozó pénz
ügyi rendelkezéseknek megfelelően fogják eszközölni.

ELSŐ ERDÉLYI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG 
felszámolás alatt.

'Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 8Q lef« 
'Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej,

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

WERTHEIM'-KASSZÁT, 3-as 
számút, kifogástalant keresek 
megvételre, Strauch, Szabadság
tér 23. 7153

ELADÓ olcsón konyhaasztal, 
kredenc, szalonasztal, fásláda, 
virágállvány. Mica—Kisaitca 3. I. 
emelet, ajtó 4. 7160

ELADÓ kétkerekű talyiga, uj 
gyermekágy. Marasesti—Hősök-
tere 3. Szamosfalvl vám. 7163

BESSZARABIAI perzsabundát 
'kéz alatt veszek. Umbroasa—Ar- 
nyas-utca 13. Botanikus-kert mel
lett 7165

INGATLAN-LAKÁS
ELCSERÉLNÉM Erzsébét-uti 

egy nagy szoba, kis konyha, 
fürdőszobás lakásomat egy szo
ba, konyhással. Cim a kiadóban. 

7131 
ELADÓ Meteor-Utca 127—29 

szám alatti két parcella, házzal 
együtt 75.000 lejért. ( Értekezni 
Kerián-nál, Artelor—Művész (volt 
Bőd Péter)-utca 32. 7139

GYÜMÖLCSÖS házhely* eladó. 
Cim a kiadóban. 7141

BÚTOROZOTT szobát külön be
járattal, esetleg teljes ellátással 
keres főiskolás leány. Címeket 
„Pontos fizető" jeligére a kiadó
ba kér. 7146

ELADÖ házhely, Griviteii-utca 
28 szám alatt. Érdeklődni Méhes
utca 7, délelőtt. Ugyanott sötét
kék férfi téli kabát és öltöny el
adó. 7148

EGY-KÉT lakótársnőt keresek. 
Cim a kiadóban. 7147

KÉT középiskolás gyermek la
kást kaphat, teljes ellátással. Ká- 
dár.utca 4, ajtó 3. 7159

ÁLLAST KAPHAT
TELJESEN önállóan, jólfőző 

háztartási alkalmazottat keresek 
azonnalra. Cím a kiadóban.

Gr. 194 
ÖNÁLLÓAN főző mindenest 

keres dr. Ungár, Einstein (Te
leki)-utca 10. 7126

KÜLÖNFÉLÉK . ,
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése, ,JJáhlia'‘í 
Horea-ut 35, Tkv.

R P R
JUDECĂTORIA POPULARĂ 

MIXTĂ ZALAU
Dosar Nr. 1805—1949.

CITAȚIE
Nr. 1805 anul 1949 luna Septem

vrie, ziua 15.
In virtutea art. 235 din Codul de 

procedură penală.
D. SABOU Laurențiu cu domi

ciliul necunoscut. Este citat de 30, 
luna Sept., 1949, ora' 8, in calitate 
de pârât chemat la canceliere cu 
Berta Mátyás pentru divorț.

In caz de neprezentare judecata 
se va face in lipsă conform art. 
152 din Codul de procedură civilă. 
Judecător, (ss) Indescifrabil

Grefier, (ss) Indescifrabil 
L. S.

R. P. R
JUDECĂTORIA POPULARA 

URBANĂ CLUJ
Dosar Nr. 7438—1949.

CITAȚIE
Nr. 7438 anul 1919 luna Septem

vrie ziua 22. D. CHIOREAN Iuliu 
cu domiciliul necunoscut, este citat 
la această instanță, camera Nr. 19 
pentru ziua de 29 luna Septemvrie 
1949, ora 8 in calitate de pârât in 
proces do divorț.

In caz do neprezentare judecata 
se va face in lipsă conform art. 
152 din Codul dc procedură civilă.

Pftritul este dator ca, până in 
termen dc cel mult 5 zile înainte 
termenului dc judecății, să depună 
întâmpinarea sa și actelo dc care 
so servește., 
Judecător, (ss)' Pcrju

Grefier, (ss) Pardy Ileana 
L. S.

7162

R P R
JUDECĂTORIA POPULAR/ 

MIXTĂ, BAIA MARE
Dos. Nr.' 1991—1949.

CITAȚIE
GESZLER Francisc, cu domici

liul necunoscut este citat la această 
Judecătorie, pe ziua de 5 Octom- 
vrie 1949 orele S a. m, camera Nr. 
8, calitate de pârât in procesul de 
divorți cu soția sa, Geszler Ileana. 
' Baia Mare, la 9 Septemvrie 1949. 

Judecător, (ss) Păscaru
Grefier, (ss) Simion 

L. S.

Elveszett
PIERDERI DE.ACTE

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Următoarele acte personale 
au fost pierdute și posesorii lor 
le declară nule de drept în mâi. 
nile oricui -°’ar afla:
1. GEBE Ștefan, Cluj, Str. Plo

pilor Nr. 132, Carnet de membru 
Nr. 9177, eliberai de Cooperativa 
Victoria Cluj. 7135

2. HERCZ Iosif, Cluj, Str. Spi
noasa Nr. 18, Buletinul de înscri
ere la Bir. Pop, din anul 1948, 
eliberat de Politia Cluj. 7138

3. BENKÖ Ludovic, Cluj, Piața
Mihai Viteazul Nr. 22—23, Bule
tinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 
27.472—1947, eliberat de Politia 
Cluj. 7143

4. Soția lui PAGĂCS Carol, 
Cluj, Str. Gruia Nr. 33, Carnet de 
membru Nr. 293, eliberat de Coo
perativa Victoria din Cluj. 7145

5. PETRUTI Vasile, PETRUTI 
Lucretia. Vales Chintaului Nr. 
154, Buletinul de inscriere la Bir. 
Pop. fara număr din anul 1945 si 
Dovada do ramanero ln Cluj, am
bele eliberate do Politia Cluj.

6. JAKAB Margareta, Cluj, Str. 
Barbu Delavrancca Nr. 16, Bule-

UZINELE CHIMICE - VEGYI ÜZEMEK, Torta
alkalmaz:

1 vegyészmérnököt, megfelelő gyakorlattal, a tanulmányi 
szolgálatban,

1 elektromechanikai mérnököt, a beruházási osztálynál,
1 almérnököt, a tervszcrCsitési szolgálatnál,
1 in fi szaki normatorf,
1 pontozót,
2 műszaki kalkulátort,

1 könyvelőt az árklszámítnshoz,
1 könyvelőt a beruházásnál,
1 gép- cs gyorsírónőt, vagy tökéletes gépírőnőt

R. P. R.
JUDECĂTORIA POPULARĂ

MIXTĂ, BAIA MARE 
Jud. Satu Mare 

CITAȚIE
In cauza pornită de reclamanta 

POP Maria n. Rogojan din Busag, 
Jud. Satu-Mare, contra pârâților 
Peter Ioan, Alexandru, Săli, Luiza, 
Terezia și Maria in loc necunos
cut, de sub Dos. No. 2053—1949, 
pentru constatarea uzucapiunii 
imobilului c. f. No. 545 Busag Nr. 
top. 1323, arator de 452 stjp. in la
nul Ptyiclo, s’a fixat termen de des- 
batere pe ziua de 8 Octomvrie, 
1949, la sediul secundar Tăuți-
Maghereus.

Pairații sunt citați pe aceasta 
cale, in caz de neprezentare se va 
judeca in lipsa, conform legii. 
Judecător, (ss) Indescifrabil 

Grefier, (ss) Indescifrabil 
L. S.

itinul de inscriere la Bir, Pop. Nr.
15.870—1946, eliberat de Politia
Ciul

7. MARTON Izidor, Cluj, Str. 
6 Martie Nr. 11. Buletinul de 
inscriere la Bir. Pop. Nr. 26111— 
1946, eliberat de Politia Cluj.

8. Dr. ROZENBERG Ernest, 
Cluj, Str. 30 Decemvrie Nr. 5, 
Politia de asigurare Nr. 42120 si 
42121, eliberat de „Agircola Fon- 
ciera“ Soc, de asigurări gene
rale.

9. MUZSAY Iosif, MUZSAY
Barbara, MUZSAY Matei, Ciuj, 
Str. Elisabeta Nr. 16, Certificatul 
de cetățenie si Dovada de rama
nero in Cluj, eliberata de Miliția 
Cluj. / " _ 'î!’"

10. KUDOR Andrei, KUDOR 
Paraschiva, Cluj, Str. Marasesti 
Nr. 72, Buletinul de inscriere la 
Bir. Pop Nr. 15812—1947 si Dova
da do minor Nr. 15.812—1947, eli
berate do Politia Cluj.

11. SZÁSZ Elisabeta, Cluj, Str.
Mikes Kelemen Nr. 8, Carnet de 
membru, eliberat de Cooperativa 
Victoria din Cluj. 7151
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